

Los sucesos de Marruecos

HACIA EL FINAL...

Viviendo de milagro

(DE NUESTRO REDACTOR)

Esta tarde se ha sabido en Tetuán que unos moros emboscados en la mitad del camino, entre esta ciudad y Ceuta, han sorprendido y atacado a la diligencia que hace el servicio entre ambas ciudades.

La indignación y el pesar por este nuevo crimen ha invadido todos los corazones, y paisanos y militares han comentado el trágico suceso en tonos vivísimos.

A la hora en que escribo estas líneas se cuenta que cuatro viajeros han muerto en los primeros instantes de la agresión, y otros tres han resultado heridos... La diligencia venía hacia Tetuán, y había de llegar a esta plaza a las siete ó siete y media de la tarde.

En plena carretera se ha visto la caja del coche acribillada á balazos... En el suelo yacían los cuerpos de los infelices que, confiados en que las comunicaciones estaban aseguradas, pues de otro modo las autoridades no habrían permitido el tránsito, emprendieron un viaje que les arrebataba para siempre del cariño de sus familias y del calor de sus hogares...

Entre las víctimas hay dos infelices mujeres, cuya condición social desconozco en estos momentos... Al lado de una de ellas, una inocente criatura de tres años apoya su cabecita en el suelo... Su boca no sonreirá más á las caricias de la madre, que tampoco podrá ya acariciar á su hija; en sus ojos, antes alegres y habladores, como todos los de los niños, ha penetrado para siempre la tristeza y el silencio... Otros dos niños pequeños están heridos gravemente...

Los criminales huyeron al monte en cuanto vieron, gozosos, realizada su sangrienta obra... Ya se ocultan entre la maleza de los barrancos, que les hacen impunes é inmunes.

Como digo más arriba, el crimen ha causado indignación y pesar; pero no sorpresa. Era objeto de serios temores la suerte que el día menos pensado pudieran correr la diligencia que han atacado los moros, el automóvil que también hace el servicio de viajeros entre Ceuta y Tetuán y cuantos vehículos transitan por estos caminos, en los que nuestro enemigo halla siempre que lo desea ocasión propicia para atentar contra la vida del europeo.

Es triste, muy triste la verdad en estos momentos; pero la pluma del periodista no puede ni debe buscar en el tropo, ni en el eufemismo, un medio para disimularla. Desde las afueras de Ceuta hasta el Rincón de Medik es muy peligroso el tránsito. El viaje que hasta hace pocos meses se hacía con absoluta tranquilidad, de día y de noche, hoy casi es un suicidio...

Y en esta zona, en que hace quince días tenemos núcleos de enemigos enfrente de Lauzén, en el Fondak; en Ben Karrik, á la izquierda, y en la parte del zoco el Jemis de Anyera, á la derecha, hoy nos hallamos con otros núcleos en Beni Hosmar, en Beni Madan y en los alrededores del Rincón.

Tetuán parece hoy bloqueado por los moros, y aunque realmente no lo esté, es necesario desconocer la extraña psicología del moro para cerrar los ojos á la realidad y no suponer que el enemigo cree con toda su alma que nos movemos según su voluntad, y que esta creencia, disparatada casi siempre, le hace esperar fuertemente en una paz conveniente para sus intereses.

Podrá no ser verdad todo esto; pero ¿quién es el que quita al moro todas estas fantasías de la cabeza?

Esta misma tarde, en el Añin, á cien pasos de la plaza de España, ha sido agredido un soldado por dos moros.

La noticia dolorosa de la terrible tragedia hizo perder toda esperanza de que llegase el correo; pero á su hora habitual el correo llegó.

¿Y sabes, lector, qué fenómeno se produjo cuando se supo que el correo había llegado? Pues uno bien sencillo y que puedo exponerte en estas palabras que oi en todo Tetuán y que demuestran el estado de los ánimos:

—La llegada del correo ha sorprendido á todo el mundo... La agresión á la diligencia, no.

¿Qué consecuencias tendrá para nuestra acción politicomilitar el suceso de hoy? Muy graves, si no se pone remedio energético é inmediato.

¿Quién se arriesgará á venir en adelante desde Ceuta á Tetuán por la carretera?

¿Quedarán cortadas las comunicaciones con Ceuta, como lo están con Tánger? No lo esperamos. No puede ser que esto ocurra, porque sería el fracaso más estúpido que podía sufrir nuestro sistema colonizador.

El triste hecho, que todos lloramos, puede servir de ejemplar aviso, de punto de partida que defina la actitud que debemos seguir inmediatamente.

No se trata de un azar de la campaña; no es ésta una agresión aislada que cometen unos bandidos, puesto que se ha repetido tres ó cuatro veces en muy pocos días; es el síntoma de un estado de inseguridad para nosotros y de audacia para los moros—sean

quienes fueron los que la han realizado,—que no puede continuar un día más.

Cuanto llevo escrito es producto de las impresiones que he recogido en toda esta ciudad, oídas de labios de españoles bien probados. Yo, con exponerle aquí con mi sinceridad de siempre, creo haber cumplido mi deber.

N. RODRIGUEZ DE CELIS

Tetuán, julio 1913.

De Rincón de Medik

El general Primo de Rivera.

RINCÓN DE MEDIK. (Jueves, noche.) Ha llegado á Tetuán, de regreso de Ceuta, el general Primo de Rivera, acompañado de un ayudante.

Cambio de fuerzas.

Desde Río Martín ha marchado á Rincón de Medik el batallón de Llerena, y por el contrario, el batallón de cazadores de Arapiles, que estaba en Rincón de Medik, ha marchado á Río Martín.

Los «pacos».

Durante todo el día se ha sostenido tiroteo con los «pacos» en la posición de Lauzén.

La aduana en Martín.

Una representación de la Cámara de Comercio visitó al general Alfau, y le expuso las dificultades con que se tropieza para recoger las mercancías en Río Martín.

El general Alfau prometió atender las quejas y remediar las deficiencias.

Después se reunió la Cámara de Comercio, y aprobadas las tarifas de transportes, se comenzó á subir las numerosas mercancías que hoy en Río Martín.

Sumisiones.

A las seis de la tarde se presentaron al general Alfau los kaidés de Malaifen, Benisalem y Riefa.

Hicieron protestas de paz y sacrificaron un toro.

El residente general les expresó su satisfacción y agradecimiento por el acto realizado.

Luego los mismos kaidés visitaron al bajá con objeto de declarar que se someten incondicionalmente.

De Ceuta

Novena expedición de enfermos.

CEUTA. (Viernes, madrugada.) En el vapor «Vicente Sanz» han embarcado para Málaga los siguientes enfermos:

Saboya.—Soldados Manuel Poce Zamorano, Antonio Jordán García, José Aponte Gómez, Mariano Jiménez Bautista, Jesús de Castro García.

Córdoba.—Soldados Pablo Villalva Nardejo, Santiago López Ardetá, Ildefonso Casas García, Ricardo Peral Roldán, Fernando Ripoll Pascual, Manuel Millán Matari, Fernando Pérez Sánchez, Manuel Merino Bueno, Rodrigo Moreno Castro, Joaquín Suárez Bernal, Antonio Sáez Miguel.

Borbón.—Soldados Benito García Toril, Alfonso Tamajón Díaz, Francisco Infantes Cuenca, José Herrero Parra, Manuel Madueño Panto, José Sarmiento Rondo, José Morales García.

Wad-Rás.—Soldados Ramón Yous Torres, Antonio Cebrián Cedrán, Pedro Gómez Patrio, Ricardo Torres, Pedro Bajas Garva, Fernando López García, Esteban Serre Quintana, Francisco Salcedo Jahn, Esteban Guerrero, Angel Cercán Rubio, Severiano Dominguez Salda.

Ceuta.—Matías Delgado Delgado, Silverio Izquierdo Méndez, Eduardo González Requena, Francisco Rincón Castillo, Antonio Palomo Canales, Francisco Ameigendo Vázquez, Vicente Escobar Renal, Marcelino Calabuig Peat.

Serrallo.—Soldados Antonio Gómez Martín, Nicasio Gómez Ruiz, Juan Tamayo García, Manuel Salazar Sirena, Fausto Bore Setuiegui, Gregorio Michel Coch.

Madrid.—Soldados Félix Prieto Heras, José Barrogo.

Barbasiro.—Soldado Antonio Ponce Pombers.

Llerena.—Soldados Anastasio Campos Benla, Felipe Martín García, Jesús Muñoz Nicolás, Pedro Bernal Muñoz, cabo Julio Moreno González, soldado Francisco Almendro Lucio.

Caballería de Vitoria.—Soldados Luis Rebou Coves, Manuel Díaz Bascues, Manuel Agustín Colomer, Pedro García Judas.

Comandancia artillería.—José Jiménez García.

Mixto Ingenieros.—Jaime Berenguer Beltran.

Tropas intendencia.—Soldados José Carmona Sánchez, Alfonso Valdepeñas Muñoz, Regulares indígenas de Melilla.—Soldados José Carreras Benito.

La mayoría padecen paludismo.

Los barcos de guerra.

CEUTA. (Viernes, mañana.) Ha fundeado el crucero *Río de la Plata*.

Releva al *Extremadura*, que marchó ayer noche á la Carraca.

El destructor *Audaz* regresó de su viaje á Tánger.

La columna Santa Coloma.

Ayer regresó á la plaza la columna del general Santa Coloma, que salió el miércoles razonada para dos días.

Las tropas llegaron, sin novedad, hasta el río Asmir y pernoctaron en la Restinga.

El general Santa Coloma continuó hasta Rincón de Medik, donde embarcó para venir á Ceuta.

La columna, al mando del coronel del regimiento de infantería de Borbón, Sr. Alcañiz, que iba acompañado del capitán de Estado Mayor Sr. Moreno Calderón, muy condecorado de nuestra influencia, rebasó el aduar de Asfha, encontrando en él á varias mujeres y niños que estaban dedicados á la reconstrucción de las viviendas que fueron destruidas en la operación del día 27.

Varias noticias.

Marchó á Tetuán el general Primo de Rivera.

El remolcador «Manuel María» trajo una expedición de enfermos de la campaña.

Las damas de la Cruz Roja repartieron dos pesetas y cajetillas de tabaco á cada uno de los enfermos que marcharon anoche en el «Vicente Sanz» á Málaga.

El vapor «Gandía» ha llevado un convoy de víveres á Rincón.

De Larache

TELEGRAMA OFICIAL

LARACHE 1.º, á las 5.15. Teniente coronel jefe de Estado Mayor á ministro de la Guerra.

Comandante general me ordena participe á V. E. que esta mañana, á 12 kilómetros Norte de Alcázar, ocupó sin novedad posición Duar el Zembal, dominando zoco Jumá. El Telba y aduare Huard Adenia, Sidi Aisa, Susi Bulaba, Ulad el Gibabi, Ulad Jam, Ulad Benlaia, Ulad Ali, centro de Jete Ben Jilali, protegiendo Jolot contra invasión montañosa. Convoy aprovisionó posiciones Cudia Fraicat y T'Zelata.

De provincias

Embaque de ganados y efectos.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) En el vapor *Vicente Ferrer* están embarcando, con destino al Ejército de Africa, 42 mulos para Artillería y caballos para los servicios de la ambulancia de Sanidad llegada ayer, procedentes de Madrid y de la Remonta.

Además embarcan unas 100 cajas de granadas, procedentes de la fábrica de Artillería de Sevilla, y 12 cajas de municiones del parque de Algeciras.

Herido de una coz.

Un mulo dió una fuerte coz á un soldado de Sanidad, ocasionándole una gran herida en la pierna derecha.

El soldado ha ingresado en el hospital.

El duque de Hornachuelos.

CADIZ. (Viernes, tarde.)

Ha marchado á Córdoba, mejorado del paludismo, el oficial del batallón de Las Navas, duque de Hornachuelos, que vino enfermo de Larache.

Expedición de soldados.

Procedentes de Madrid han llegado el teniente de Caballería D. José López y 46 soldados con un sargento.

El «Extremadura».

Llegó el crucero *Extremadura*. Carboneará en la Carraca y regresará en seguida á Marruecos.

Los tripulantes refieren detalles de los bombardeos de aduare efectuados principalmente en la costa comprendida entre Ceuta y Tetuán.

CONSEJO DE MINISTROS

A las diez y media de la mañana se reunió el Consejo de ministros en el domicilio del señor conde de Romanones.

El Sr. Alba envió á las doce y media recado á los periodistas, diciéndoles que hasta las tres de la tarde no se facilitaría Nota oficiosa de la reunión, porque los ministros se quedaban á almorzar con el jefe del Gobierno, y de sobremesa continuaría el Consejo.

A LA SALIDA

Después de las tres y cuarto de la tarde empezaron á abandonar el domicilio del señor conde de Romanones los ministros.

El de Instrucción Pública manifestó que de su departamento habían sido aprobados dos expedientes, uno sobre construcción de un nuevo pabellón en la Facultad de Ciencias, en esta corte, y otro referente á la adquisición de objetos arqueológicos procedentes de la colección de Vives.

Dijo también que había sido nombrado delegado del Gobierno español para asistir á la inauguración del Pedagógium, fundación de la Infanta Paz en Munich, el Sr. Pulido.

El de Estado declaró que no se tenían nuevas noticias de Marruecos; pero que podía comunicar á la Prensa una noticia interesantísima, y de la que había enterado á sus compañeros. Referábase á un telegrama del encargado de Negocios alemán que se halla en San Sebastián, confirmando que el Gobierno de su nación había denegado la concesión al Reisluli de la protección alemana que tenía solicitada.

Confirmó el Sr. López Muñoz que esta tarde marchaba á San Sebastián con el Presidente del Consejo.

El general Luque insistió en las impresiones del Sr. López Muñoz respecto de Marruecos, diciendo, acerca de los rumores de paz, que nada nuevo había, y que no hay que olvidar la idiosincrasia del moro.

El jefe del Gobierno habló brevemente con los periodistas, á quienes dijo que habiendo tenido anuncio de que en Barcelona iban á tener á las cinco de la tarde una reunión con

el gobernador los patronos, ha telegrafado á éstos encareciéndoles pongan de su parte toda su buena voluntad para ver la manera de llegar á una solución satisfactoria en el conflicto planteado, dentro del más breve plazo posible.

No se le oculta al señor conde la gravedad de este conflicto, anunciado desde hace más de cuatro meses, recordando en su conversación que á esa grave cuestión se refería cuando, al discutirse las Mancomunidades, declaró que no quería dar pretexto ni ocasión para aumentar las causas de una posible cuestión de orden público en Cataluña.

No quería que pudiera coincidir con esta una campaña de solidaridad hecha por los partidarios de las Mancomunidades, y en una carta que el señor conde de Romanones dirigió al Sr. Montero Rios, aludía ya á los temores, que quería rehuir, discutiendo las Mancomunidades.

Después de esto dijo el conde de Romanones á los periodistas que había recibido una carta sumamente interesante del señor Sánchez de Toca, exponiéndole sus juicios acerca de la acción en Marruecos y ofreciéndose incondicionalmente en cuanto á esta importante cuestión se refiere al Gobierno, por entender que estaba por encima de todos los intereses de partido el interés supremo de la patria.

Mostrábase el Presidente reconocidísimo al Sr. Sánchez de Toca, en quien era más de estimar lo que en estos momentos hacía por hallarse bajo el peso de la tremenda desgracia que recientemente ha sufrido.

Ya la recuerra en su carta el Sr. Sánchez de Toca al decir al Presidente del Consejo que no va á verle porque aún no se siente con fuerzas suficientes para hacer su vida ordinaria, y que, realizando un supremo esfuerzo, redactaba las líneas que le enviaba, que eran condensación de su pensamiento.

Le anuncia además que dentro de dos días saldrá de Madrid.

Del trabajo, de que ha dado cuenta á sus compañeros el Presidente, hizo éste un cumplido elogio, diciendo que, como toda obra del Sr. Sánchez de Toca, es sustancioso y revela una gran intensidad de pensamiento.

Anunció el conde de Romanones que, de serle posible, el domingo emprenderá su viaje de regreso á Madrid y que el martes próximo habrá nuevo Consejo de ministros.

Se refirió á la cuestión del juego, cuya prohibición tanta marejada ha producido en San Sebastián.

A los amigos que en éste tiene, ha recomendado calma.

«En el Consejo—terminó diciendo el conde—ha sido aprobada la conducta que en este asunto ha observado el Sr. Alba.»

NOTA OFICIOSA

El Consejo aprobó los siguientes expedientes:

De Fomento.—Einsanche del puerto de Deva y varios de subastas de carreteras.

De Estado.—Construcción de un desembarcadero en el Rincón de Medik.

De Instrucción pública.—Construcción de un pabellón en la Facultad de Ciencias de la Universidad Central y adquisición de varios grupos de la colección arqueológica de Antonio Vives.

El ministro de Instrucción pública propuso, y así se acordó, la designación de D. Angel Pulido para representar al Gobierno en la inauguración del nuevo edificio destinado á Pedagógium, fundado por S. A. la Infanta doña Paz en Munich.

El ministro de la Gobernación expuso los antecedentes y datos recibidos de las autoridades de Barcelona con relación á la huelga allí planteada, y la línea de conducta á que aquellas se han ajustado, de perfecta neutralidad entre las partes contendientes, pero añadiendo y manteniendo en todo momento el principio de respeto al orden, á la autoridad y á la libertad del trabajo.

El Gobierno acordó perseverar en esta política, sin perjuicio de intervenir en cuanto sea dable para lograr una solución armónica. El mismo ministro dió cuenta de sus disposiciones respecto á los llamados recreos.

El Consejo los aprobó en todas sus partes, confiando al propio ministro de la Gobernación el estudio de las medidas gubernativas que habrán de constituir en lo sucesivo el estado de derecho aplicable á la cuestión en sus distintas modalidades y circunstancias de tiempo y localidad.

El ministro de Gracia y Justicia, como diputado por Andalucía, se hizo eco ante el Consejo del estado de muchos Municipios rurales, á quienes importa, para normalizar su situación económica, llegar á la liquidación recíproca de sus cuentas con el Tesoro. El ministro de Hacienda, reconociendo la justicia de la petición, comunicó al Consejo sus proyectos acerca del asunto que aquél aprobó.

Por último, el señor Presidente y los ministros de la Guerra y Estado transmitieron al Consejo cuantos antecedentes y noticias podían interesarle respecto á la política de España en Marruecos. El señor Presidente hizo con este motivo un minucioso y documentado examen del problema y de sus soluciones posibles.

La propuesta del señor Presidente mereció la aprobación de todos los ministros.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á correspondientes, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

EN VALENCIA

Terrible incendio

VALENCIA. (Viernes, mañana.) A las dos de la madrugada un transeunte que circulaba por la calle de Moratín advirtió que salía humo del almacén que había en la trastienda de la droguería llamada de las Barcas, propiedad de D. Miguel García.

Avistado el vigilante llamó á la puerta y se levantó el encargado, que se había acostado á las ocho de la noche, sin advertir señales de incendio.

Como tanto en el almacén como en la trastienda había infinidad de materias inflamables ó muy combustibles, el fuego tomó gran incremento, amenazando propagarse á las casas inmediatas, que son la roperia de teatros de la viuda de Peris, un horno y los almacenes de ferreteria del Sr. Ferrer.

La puerta del almacén fué derribada, y entonces salieron enormes llamaradas y se oyeron explosiones.

En la parte opuesta al almacén tiene la droguería un depósito de explosivos, y se trabaja para evitar que el fuego se corra á este último.

Los bomberos se han retrasado, y á la hora en que telegrafía sólo funciona una bomba.

Esto imposibilita que los trabajos de extinción sean eficaces, y se teme que el incendio se extienda á toda la manzana.

Se extiende el fuego.

VALENCIA. (Viernes, mañana.) El fuego de la droguería de las Barcas se ha propagado hasta las dependencias del establecimiento y están explorando bombonas llenas de ácidos.

El siniestro adquiere extraordinaria importancia.

Las llamas, después de consumir la tienda y de derrumbar parte del techo y el terrado que ésta tenía encima, pues el edificio no tenía más que planta baja, se ha propagado por la parte trasera á las casas números 10 y 12 de la calle del Tránsito, donde está la roperia de teatros de la viuda de Peris.

Los muebles de los vecinos de dichas casas han sido sacados y llevados al café Universal, que está frontero, y llenan por completo el local.

El Sr. Ferrer, dueño del almacén de ferreteria, ha colocado á sus dependientes sobre las bardas del corral, y desde ellas enfocan las mangas al edificio incendiado, para evitar que las llamas lleguen á la ferreteria.

Heridos y contusos.

VALENCIA. (Viernes, mañana.) Continuó el incendio de la droguería, que se ha comunicado á los pisos altos de las casas invadidas por las llamas.

Hasta ahora han resultado lesionados á causa del siniestro Vicente Andria, con el brazo derecho roto y quemaduras; Gaspar Guillén, con quemaduras en ambas manos; Manuel Treviño, con dislocación y quemaduras en la mano izquierda.

Los tres trabajaban espontáneamente en apagar el fuego.

Además, el barbitano que actuó en Eslava, D. Juan Frontera, sufrió una herida contusa en la mano izquierda, y D. Juan Sánchez, una herida penetrante, de cristal caliente, en la mano derecha.

Extinción del fuego.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) A la una de la tarde se ha retirado la brigada de bomberos de la calle de Moratín, dejando apagado el fuego.

Desde las cinco de la mañana los bomberos han tenido que luchar con la falta de agua, que imposibilitó el funcionamiento de las bombas grandes.

Abriéronse las trapas hasta sitios bastante distantes del lugar del siniestro, sin encontrar una gota de agua.

Aislado el fuego por uno de los lados, fué consumiendo cuanto había en el interior de la casa, produciéndose varias explosiones.

El gobernador civil acudió al sitio del siniestro á las seis de la mañana.

Dos casas más allá de la incendiada existe un almacén de sustancias explosibles.

El gobernador, en vista de que el propietario no encontraba la llave, ordenó que fuese derribada la puerta y desalojado el almacén.

A esta hora las llamas se habían propagado por un patio de luces, prendiendo en otras varias casas de la calle del Tránsito.

El cónsul de la Argentina D. Pedro Blanco y el delincuente de la Diputación provincial, D. Antonio Sánchez Ocaña, advirtieron lo que ocurría, y un retén de bomberos se estacionó en aquel sitio, dedicando sus esfuerzos á impedir que las llamas invadiesen dichos edificios.

Los bomberos consiguieron su propósito; pero los vecinos sufrieron un gran pánico.

A las siete de la mañana se hundieron los pisos de la droguería.

Los bomberos y los empleados de la Casa Ferrer formaron cordón, y desde entonces comenzaron á trabajar las mangas con relativo desahogo.

El fuego quedó localizado á las ocho de la mañana.

Las censuras del vecindario son unánimes, tanto por la pésima organización del Cuerpo de bomberos como por la escasez de agua para incendio y, como consecuencia, la falta de agua, deficiencias que esta madrugada pudieron dar lugar á una catástrofe.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
1.º de agosto de 1863.

PARIS. *Le Moniteur* publica una proclama del general Torey explicando las intenciones del Emperador para regenerar Méjico. En dicho documento se manifiestan deseos de que la propiedad sea respetada; de que los compradores de bienes nacionales, que adquirieron éstos legítimamente, no sean inquietados; de que se forme una ley de quintas y de que se proteja la religión católica. Anádesese que el Emperador vería gustoso que se proclamase la libertad de cultos, se organizaran los Tribunales; se impusieran castigos a los malhechores y se reconcillasen todos los partidos. La Emperatriz recibió ayer al arzobispo de Méjico.

SHANGHAI. Ha habido un gran terremoto en Manila. Tres poblaciones han sido destruidas, quedando sepultadas bajo sus ruinas 10.000 indígenas. Las noticias de Bombay dicen que Nena Sahib, el célebre caudillo de la insurrección de los cipayos, ha sido preso.

La guerra balkánica

La Conferencia de Bucarest

Inteligencias parciales. BUCAREST. Los delegados serbios y griegos han telegrafiado a sus Gobiernos respectivos rogándoles les autoricen para reducir sus peticiones a un mínimo razonable. De este modo se llegaría brevemente, ya a la paz, bien a una ruptura definitiva, y la situación sería más clara y neta. Los delegados rumanos, antes de la sesión de ayer, se reunieron y fijaron exacta y topográficamente la nueva frontera que reclaman a Bulgaria. La sesión plenaria comenzó a las cuatro de la tarde. Fue leída el acta de la anterior y aprobada por unanimidad. Firmaronla todos los delegados. El presidente de la conferencia y del Consejo de Ministros rumano, Majoresco, propuso que para facilitar la obra común, los delegados celebraran reuniones parciales, donde se solucionen los asuntos de segundo orden y adopten acuerdos que luego apruebe ó rechace la Conferencia. Su proposición fué aceptada y anoche mismo se reunieron en el ministerio de Negocios Extranjeros los delegados búlgaros y rumanos. Estuvieron discutiendo hasta la madrugada de hoy. Trataron de la rectificación de fronteras que Rumania exige. Hoy reunirse los serbios, griegos y búlgaros. Parece que los primeros y segundos quieren que la nueva frontera deje a Guergueli en territorio serbio, y luego siga por el lago Doiran en dirección Este, al Norte de la línea férrea y en lo posible paralela a ella.

Rusia y Turquía

Petición negada. CONSTANTINOPLA. El embajador de Rusia visitó ayer al gran visir. Pidióle permiso, en nombre de su Gobierno, para que dos cruceros y un cañonero rusos hagan maniobras en el mar de Mármara. El gran visir, después de consultar con los ministros, negóse a la petición, alegando que hay ya muchos buques extranjeros en el mar de Mármara y que las maniobras podrían alarmar a las poblaciones turcas de ambas orillas.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Maritimo de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

cordó a Marta la conciencia de su situación, y recobró la débil esperanza de engañar a los enemigos de su hija. Cuando la señora de Broinsteen abrió la puerta, Marta estaba de pie en el cuarto, la mirada brillante y los puños cerrados, murmurando amargos reproches contra la joven, que permanecía muda. —¿Qué pasa aquí?—exclamó la condesa, pálida de furor. —¿Por qué, señora, distraéis a esta mala loca, cuando os he prohibido entrar en su cuarto sin una urgente necesidad? ¿Es así cómo cumplís mis órdenes? ¡Ah, vos os habéis descubierto desde el primer día! Comprendo. Se me desprecia, se cree que no soy nada en mi propio castillo. ¡Lo veréis muy bien, insolente! Arreglad vuestros paquetes... ¿Queréis decirme, al fin, por qué esa vibrante está de esa manera, como si estuviera preparada para arrojar su veneno? —Señora, os lo suplico, calmaos—dijo Marta juntando las manos. Si he hecho

Lo único que podría hacer es permitir el paso por los Dardanelos, el Mármara y el Bósforo a los buques rusos del Egeo, para que vayan, si quieren, a hacer maniobras al mar Negro.

Europa se calla

Dice sir Edward Grey...

LONDRES. En la Cámara de los Comunes, un diputado preguntó al ministro de Negocios Extranjeros, sir Edward Grey, qué habla de nuevo en la cuestión internacional. El ministro contestó: «Las Potencias no han creído oportuno emplear la fuerza contra Turquía para obligarla a respetar el Tratado de Londres. En cuanto a lo relativo a las islas del mar Egeo y Albania, mantienen sus decisiones. Si los naturales de Albania ó algún país limítrofe quisieran impedir que los acuerdos de Europa sobre dicha región sean llevados a la práctica, las Potencias no vacilarían en recurrir a la fuerza.» Concluyó Grey diciendo que la situación internacional sigue siendo embrollada, y que no podía dar seguridades absolutas, porque es imposible prever todas las contingencias que pueden presentarse.

Insurrección en Venezuela

¿Qué hará el Presidente?

NUEVA YORK. Las noticias que llegan sobre los sucesos de Venezuela son muy confusas. Informes de última hora dicen que Castro no ha desembarcado aún, y que está a bordo de un barco que cruza frente a Curaçao. En la oficina de Correos de Williamstad se reciben diariamente numerosas cartas para él. La sublevación de Coro comenzó siendo militar. Trabajaba la guarnición por los agentes de Castro, sublevóse y apresó a las autoridades. Luego, la población civil se ha adherido al movimiento. Notase alguna indecisión en el Presidente Gómez, que no esperaba tan pronto una nueva insurrección de los partidarios de Castro. Estos se sublevaron hace poco y fueron vencidos. Aumentan las partidas de castristas, que sostienen pequeños choques, poco sangrientos, con las fuerzas del Gobierno.

El escándalo Krupp

¿Más procesados?

BERLIN. Dicese que varios dictores de la Casa Krupp serán llevados a los tribunales, como lo ha sido el agente Brandt, principal instigador de los oficiales que facilitaban las confidencias sobre los proyectos militares. *Primera sesión. BERLIN. La primera sesión del Consejo de guerra encargado de juzgar a los culpables del escándalo Krupp, ha sido muy interesante. Los procesados hasta ahora son los tenientes Tilian, Hoge y Sshelnder, del ministerio de la Guerra, el ex artífice Drossse, empleado de la casa Krupp, el artífice en activo Schmidt y el oficial de Administración militar Heiffen. A las nueve de la mañana, después de acordar el Tribunal que las sesiones sean públicas, menos cuando se trate de secretos militares, fué abierta la sesión. Declaró el primero el teniente Tilian, que estaba muy tranquilo. No negó haber recibido de Brandt, agente de la casa Krupp, algún dinero en distintas ocasiones. Agregó que, efectivamente, le había confiado secretos militares, pero entendía, al hacerlo, que no comea indiscreciones, porque estaba acostumbrado a ver constantemente en el

ministerio de la Guerra a altos empleados de Krupp que charlaban de todo con generales y jefes. «En el ministerio—agregó—creíamos que la casa Krupp y la nación eran una misma cosa.» Los otros procesados se expresaron en términos análogos. En esta primera sesión ha quedado probado que las denuncias del diputado socialista Liebknecht eran ciertas en todas sus partes.

Satisfechísimo efectos Nesfarina. Muy agradable, digestión fácil y rápida, efectos reconstruyentes inmejorables. Dr. Uruñuela, Bilbao

DE PORTUGAL

¿Son monárquicos?

LISBOA. Los carbonarios han cogido varios importantes documentos, que prueban, según parece, que los sindicalistas, promovedores de la última intentona, estaban a sueldo de los conspiradores monárquicos. Se afirma que éstos fueron quienes pagaron los gastos originados por la fabricación de bombas, alquiles de automóviles, viajes, proclamas, etc. Algunos periódicos dicen que hace ya mucho tiempo que el Gobierno sospechaba tales colaboraciones, y que a ello refirióse Alfonso Costa al decir, en un discurso parlamentario, que entre los sindicalistas portugueses había muchos sospechosos y traidores.

Más explosivos.

LISBOA. La Policía apoderóse ayer de un carro de mercancías. Entre éstas había numerosos explosivos. Ha sido preso el carrero.

Armas y bombas.

Además, varios agentes han efectuado un registro en casa de un conocido monárquico. Encontraron armas y bombas. Estas últimas son iguales a las que empleaban los sindicalistas.

Prisiones.

LISBOA. Siguen siendo realizadas numerosas prisiones de complicados en los últimos sucesos.

Todos los detenidos son monárquicos ó sindicalistas.

¿CUANTO HA GASTADO!

Los apuros de la Princesa

Debe diez y seis millones.

BRUSELAS. Dicen algunos periódicos que cuando el Príncipe Felipe de Coburgo hizo internar hace algunos años en un Sanatorio austriaco a su esposa Luisa de Bélgica, tenía en parte razón, aunque entonces se creyera lo contrario. Efectivamente, Luisa de Bélgica, desde que salió del Sanatorio, ha cometido tantas locuras que se ha hecho merecedora de que la declaren incapacitada. Sus deudas se elevan actualmente a más de 16 millones de francos. Actualmente está en Baden, y en breve vendrá a Bruselas, para reclamar del Rey Alberto una intervención que la ayude a salir de sus apuros financieros. Cree que una explicación verbal facilitará el arreglo que gestionan sus delegados vieneses. Necesita inmediatamente, para los apuros de más urgencia, ocho millones de coronas. Se ha reconocido su derecho a una suma de cinco millones y medio, y la Princesa espera obtener, gestionándolo personalmente, tres millones. Ha llegado ya a Bruselas uno de sus abogados, M. Rosenfeld. Ella vendrá con otro, M. Rabenlechner. Piensa ofrecer a sus acreedores el pacto siguiente: Les abonará en seguida el 30 ó el 40 por 100 de sus créditos. Y ellos no reclamarán el resto mientras no sepan que ha cobrado su parte en la herencia de la Emperatriz Carlota. Esta herencia asciende a 70 millones. La Princesa cobraría por su parte unos 15.

Los acreedores dicen que aceptarán el arreglo siempre que el Estado belga ó los hijos de la Princesa Luisa reconozcan lo que ésta les deje a deber y se comprometan a pagarlo, si la deudora no lo hiciere.

COSAS FRANCESAS

El robo del collar de perlas.

PARIS. Con motivo del robo del collar de perlas, el juez instructor del proceso ha recibido numerosas denuncias. Una de ellas ha producido sensación. Refiérase a un empleado de Correos que había vendido a un joyero un hilo de perlas. Hechas las oportunas averiguaciones, ha resultado falsa la denuncia. Se trataba de unas perlas que el empleado de Correos heredó de su madre y que tuvo a bien venderlas en uso de un derecho incuestionable.

La reina Ranavaloa.

PARIS. Esta tarde ha marchado de París la Reina de Madagascar, Ranavaloa.

Pierre Louis se divorcia.

PARIS. El literato Pierre Louis y su esposa se han divorciado esta tarde ante los Tribunales.

Dos agentes agredidos.

PARIS. Dos agentes ciclistas pasaban por la avenida de los Gobelinos. Desde una casa les han hecho disparos de armas de fuego. No ha podido saberse quiénes fueron los autores de los disparos.

Vagabundos peligrosos.

PARIS. Una tribu de vagabundos españoles, que acampaban en Saint-Urcize, intentó durante la noche desvalijar una barraca. Sorprendidos por los gendarmes cuando ya terminaban las faenas del robo, los españoles hicieron uso de sus revólvers.

El sargento de gendarmería cayó gravemente herido. También resultó herida otra persona que presenciaba la lucha entre gendarmes y ladrones.

DRAMA EXTRAÑO

Arroja al niño a un abismo

Y se tira detrás.

PARIS. Despachos de Saint-Etienne dan cuenta de un horrible suceso, que constituye el tema de todas las conversaciones. En el valle del Turán se elevan las grandiosas barreras de los depósitos del Infierno, donde están almacenadas las aguas potables de la población. Estas barreras tienen 51 metros de altura. En lo alto de la más ancha de ellas hay un camino. Ayer, uno de los guardas del depósito, observó que paseaba por dicho camino un hombre, acompañado de un niño de unos doce años. El hombre, con grandes gestos, daba explicaciones al niño y se inclinaba, ya del lado del depósito, bien del lado del valle. Intrigado el guarda, se aproximó, y cuando llegaba a algunos pasos del hombre y el niño, aquel cogió a éste y lo tiró de cabeza al valle. Luego se arrojó detrás. Atemorizado, el guarda corrió al puesto telefónico más inmediato y previno, de lo que había ocurrido, al comisario de policía, monsieur Dumas. Este envió en seguida al coche de la ambulancia. Al pie de la muralla yacían el hombre y el niño. El primero había muerto. El segundo respiraba aún; pero estaba en estado comatoso y expiró a las pocas horas. En las ropas de ambos no fué encontrado documento alguno. No se sabe quiénes son, ni si se trata de un acto de locura ó de venganza. La Policía se pierde en conjeturas.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina ó inofensiva. Una y 2 ptas. caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Lanza 4.—Barca, Andreu, Uriach y Rivas

AVISOS UTILES

R. M. S. P. MALA REAL INGLES A. P. S. N. C. COMPANIA DEL PACIFICO Vapores correos para el BRASIL, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacífico hasta el Altai.

Vapor	Ton.	Salidas de		
	de	Coruña	Vigo	Lisboa
x Ostaga...	9.075	11 agosto	12 agosto	13 agosto
x Ayra...	11.078	11 agosto	17 agosto	15 agosto
x Dario...	11.470	18 agosto	18 agosto	21 agosto
x Oropesa...	8.864	25 agosto	25 agosto	27 agosto

Los marcados con x tocan en los puertos del Pacífico, 3.ª clase al Brasil y Argentina, 180 y 176 ptas. OFICINAS: CALLE DEL ARENAL, 16, MADRID.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hópital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

MISCELANEA

Ceremonia conmovedora.

NUEVA YORK. Se ha celebrado una ceremonia solemnisima en memoria de mister Stead, una de las víctimas de la catástrofe del Titanic.

Al punto en que se hundió aquel transatlántico han ido varios buques, entre ellos el Franconia.

Se delujo éste y una orquesta interpretó el himno ejecutado en el momento de hundirse el Titanic: «Más cerca de tí, Dios mío!»

Mil quinientas personas, puestas de rodillas é invocando al Altísimo, lanzaron flores al mar.

El decano del Reichstag.

BERLIN. El decano de los diputados del Reichstag, el doctor Lender, del centro católico, ha muerto a los ochenta y tres años de edad.

El doctor Lender, prelado católico, representaba desde 1871 la circunscripción de Roesstet, en Bada.

Fuó elegido en 1913 por 15.886 votos contra 4.200 que obtuvo el candidato liberal y 3.795 que alcanzó el partido socialista.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

INGLATERRA

LONDRES Ilchester Mansions Hotel. Situación céntrica. Hotel de familias de primer orden. Ochenta cuartos. Cocina francesa. Se habla español. Ascensor.

FRANCIA

PARIS Adelphi-Hotel, 4, rue Taitbout, Bd. des Italiens. Pleno centro. Ascensor. Tel. Hora eléctrica. Lavabo con grifo.

VERNET LES BAINS. (El Paraíso de los Pirineos.) Estación de verano de moda. Pedid folleto al Casino de Vernet les Bains.

HENDAYA Grand Hotel Eskualduna. 125 habitaciones. 75 cuartos de baño privados, de todo primer orden. Precios convencionales para familias. Garage. J. Flacgel, director.

—Para implorar vuestra protección, señora. —¿Contra el intendente? —Contra el señor Mathys. Soy pobre; pero he sido educada en los sentimientos de honor, señora. La familiaridad de vuestro criado, puesto que le llamáis así, me humilla y me hiere profundamente. —¿Y cómo entonces?... —El señor Mathys se cree aquí omnipotente: me encuentra y me coge las manos, no le oculto que esta manera de hablar me disgusta, me ve estremecer, ve subir a mi frente el rubor de la indignación; pero él desprecia la sublevación de una criada, y se burla de mi turbación. —¿Y me haréis creer que se puede tender las manos a una mujer como vos, cuando ella no quiere? —No, señora; pero considerad que mi posición es extremadamente difícil. He sido admitida aquí en una necesidad urgente, no sabiendo qué hacer ya... Esto era para mí una dicha inesperada, y comprenderéis que me vería resignada a muchos sufrimientos para poder continuar a vuestro servicio. Mathys me amenaza; según él sólo basta para echarme una palabra suya. No me atrevo a disgustarle. ¿Cómo debo obrar? Sed bastante buena para decirme, señora. —¿Puedo rechazarle y decirle sin rodeos que me molesta y que su amistad me humilla? La condesa no respondió directamente a esta pregunta. Bajó la cabeza y murmuró: —Ah, no nos entendemos! Mathys me ha dicho, por su parte, que estáis predi-

thys es feo, malo, estúpido, ingrato; me ponéis una venda en los ojos y me hacéis creer que sabéis distinguir entre un amo y un criado... é hipócrita, como sois, no necesitáis más que un día para hacer con él una maldita alianza. Preparaos a dejar el castillo; os doy de plazo cinco días, y si no os habéis marchado, os echaré por mis criados. La condesa hablaba tan precipitadamente y estaba tan agitada, que Marta no había podido decir una palabra. Fué una felicidad, porque estos groseros insultos la habían dejado atónita y la habían quitado todo su imperio sobre sí misma. Si hubiera podido hablar habría manifestado su indignación y su desprecio. Pero ya había pasado el peligro y respondió con fingida humildad: —Señora, creo adivinar lo que tanto os molesta, y reconozco que la apariencia, al menos, os da derecho a expulsarme; pero dejadme decirlos respetuosamente que vuestra cólera no tiene fundamento. —¿Creeis engañarme todavía?—exclamó la condesa. —No os he sorprendido con vuestra mano en la de mi criado? —En efecto, señora; pero ese criado tiene vuestra confianza y cree que es libre de disponer como dueño de las demás personas del castillo. Yo quería ir a echarme a vuestros pies y a quejarme a vos; pero no me he atrevido a molestaros desde el primer día. Mi respeto... —¡Echaros a mis pies! ¿Por qué?—preguntó la condesa, cuya cólera desapareció bajo la influencia de la dulce y respetuosa voz de Marta.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELEGRAMA

CORREO

TELÉFONO

CONFLICTO QUE SE AGRAVA

MOVIMIENTO OBRERO EN CATALUÑA

Incidentes y detenciones

Barcelona 30 de julio de 1913.
Empezó la huelga.

Como se sospechaba, los incidentes de ayer no fueron, como se dijo por el Comité obrero, un chispazo sin importancia, hijo del entusiasmo en pro de la huelga general del oficio, sino el principio del movimiento, convenido, preparado y concertado desde antes del domingo y ratificado oficialmente en la Asamblea de delegados y el mitin celebrado en la Casa del Pueblo.

A las dos de la madrugada terminó la reunión del Comité, y seguidamente salieron los encargados de circular la orden de huelga; la cosa estaba ya preparada, pues aunque no todos los afiliados recibieron la orden con oportunidad, apenas circuló la noticia fueron abandonando el trabajo las obreras y los obreros de las fábricas de la barriada de Sans, las más entusiastas por el movimiento, hallándose las Comisiones de huelga con el trabajo hecho en la mayor parte de las fábricas en que se presentaron y ninguna resistencia a la orden de cesar el trabajo en la mayoría.

Empezó la huelga en las siete fábricas en que se había iniciado ayer, y de ellas se propagó con rapidez a la mayoría de las existentes en la barriada de Sans. De ésta, los comisionados, escoltados por numerosos grupos de mujeres y chiquillos, se dirigieron, unos a las fábricas de la Bordeta, otros a las de Hospital, otros a las del casco de Barcelona, a Gracia y a San Martín.

La intimación de huelga se hacía con preferencia a los obreros de las fábricas de hilados y tejidos de algodón; pero se extendió también a otras industrias, debido a lo cual holgaron los de algunas fábricas de tejidos de cañamo, de sedas, de paños y otras industrias.

A las diez de la mañana eran 34 las fábricas paradas, entre ellas algunas tan importantes como La España Industrial, Batlló, Carral y otras; después del medio día, el número ascendió a 63, y a media tarde eran en junto 96, con un total de unos once mil quinientos obreros.

El movimiento colmaba las esperanzas de sus organizadores, quienes no ocultaban su satisfacción, si bien aún a medio día insistían en que el Comité era ajeno por completo a la orden de paro.

De los incidentes di ya detallada cuenta por teléfono, y como, por fortuna, no fueron muchos ni revistieron gravedad, no los repetiré, limitándome a continuar la información acerca de las fases que presenta el problema planteado por el Sindicato obrero La Constancia con sus nuevas bases de trabajo.

Las entidades patronales.

Como anticipé, estas bases fueron presentadas a algunos Centros patronales y a escaso número de fabricantes; los obreros dicen en defensa de sus graves acuerdos, que ninguno de los interesados se dignó contestar a ellas ni dar su opinión; tan sólo, y por esto empecé mi información, en el Fomento del Trabajo Nacional y en la Cámara Industrial, entidades que me constaba habían recibido las bases hace un mes, se habían ocupado en ellas con detenimiento.

D. Eduardo Calvet, presidente del Fomento del Trabajo, político de significación y prestigio fabricante, se resistió a darme su opinión particular respecto al asunto, limitándose a repetirme lo que oficialmente, y de acuerdo con el presidente de la Cámara Industrial, Sr. Sedó, habían manifestado al gobernador en reciente ocasión, cuando por éste fueron consultados. Pero algo más añadió, y como creo interesante hacerlo público, transcribo sus manifestaciones, que tienen innegable importancia:

D. Eduardo Calvet, presidente del Fomento. Después de reconocer la gravedad y transcendencia que tiene para Cataluña cuanto se refiere a la industria textil, relató extensamente la intervención del Fomento en el asunto.

«Presentadas—dijo—al Fomento del Trabajo Nacional las peticiones formuladas por el Sindicato obrero «La Constancia», su Consejo superior, en sesiones celebradas al objeto, declaró que, dada la naturaleza de su organismo, y sobre todo, que no representa una Sociedad patronal de resistencia, sino un elemento propulsor del trabajo y la producción, abarcando todos los intereses e industrias de diversas clases existentes, así como la representación de la propiedad, bellas artes, etc., no podía, con arreglo a sus Estatutos, arrogarse la representación de un grupo de industriales acoplados en dicho centro, y menos afectando a la petición a un inmenso número que no pertenecía a dicha entidad. Que según los precedentes de la casa, en ninguno de los múltiples conflictos aquí planteados, el Fomento ha representado los intereses de una parte contratante, como ocurrió en el caso de los metalúrgicos y los frecuentes pleitos habidos en que han resuelto sus diferencias directamente los patronos y obreros del ramo, sin que se haya jamás planteado la cuestión por los obreros al Fomento del Trabajo Nacional, ya que, entre otras razones, ello requiere una apoderación concreta de los interesados, que no es propia ni puede exi-

girse dicha entidad. Por los expresados motivos, acordóse la inhibición de dicho organismo, a no ser que fuera requerido por todos los interesados, actuando, no como una parte, sino como representación del interés general.

Posteriormente, fué requerido el Fomento por el gobernador, para asistir con la Cámara Industrial a una reunión con los representantes de «La Constancia». Asistió el Fomento, haciendo resaltar que no podía ostentar la representación de los fabricantes, y por tanto, tampoco entrar en el fondo de la cuestión. Limitóse, pues, a hacer consideraciones generales sobre el real estado de la industria, sobre la situación y reorganización del trabajo en esta región, comparada con las demás de España y las principales naciones del extranjero, sin entrar para nada en la discusión de las bases, que sólo cabía hacer con expresa y solícita autorización de los interesados, que nosotros no teníamos. Cuantas veces ha requerido y requiera nuestro personal concurso la autoridad, jamás hemos de regatearlo en nombre del interés general; pero no podemos ni debemos avanzar prejuicios, dada la actitud acordada por las corporaciones que presidimos.»

Hasta aquí D. Eduardo Calvet.

A su vez, el Sr. Sedó, presidente de la Cámara Industrial, nos hizo las siguientes manifestaciones:

D. Luis Sedó, presidente de la Cámara Industrial.

«La Cámara Industrial, organismo oficial dependiente del Gobierno, ni por su constitución ni sus atribuciones, podía arrogarse la representación de un interés concreto, como en ningún caso la ha ostentado en los múltiples pleitos aquí habidos, que se han ventilado directamente entre obreros y patronos. No debe, pues, confundirse nuestra actuación con los representantes de un interés concreto; en estos litigios, nosotros colaboraremos en nombre del interés general siempre que nos sea demandado para la obra de pacificación social.

Momentos son estos en que debe imperar la serenidad y el patriotismo para evitar la obra demoleadora que amenaza. Difícil se hace en los presentes instantes, cuando el conflicto va agrandándose, entrar en el orden de aquellas consideraciones que requieren ser tratadas con amplitud de tiempo y tranquilidad de espíritu, examinando los múltiples matices que reviste la cuestión debatida. Por esto entendemos que la solución propuesta por el señor gobernador, de someter inmediatamente el pleito al estudio del Instituto de Reformas Sociales, previa información de fabricantes y obreros, merece ser tomada en consideración como medida que puede conducirnos a conjurar el pleito económico.

Ello puede ser base de una legislación que, colocando bajo un mismo rasero la industria textil en toda España, evite la competencia interior, creando una situación de ventaja para otras regiones en detrimento de nuestra industria textil, que hoy va sintiendo agudamente los daños de las concurrencias de otras comarcas.

No significa ello una dilatoria, ni puede envolver ninguna suspicacia; la constitución del organismo, sus antecedentes y actuación son garantía eficaz de que un espíritu de justicia informará sus resoluciones: las leyes de accidentes del trabajo, limitación de la jornada, supresión del trabajo nocturno, responden a su iniciativa, y las que hoy tiene en estudio para los retiros forzados son prueba evidente de que no puede ser el organismo recusable por los obreros. La huelga de Bilbao fué resuelta por la intervención de dicho organismo y sus ofertas convertidas en proyecto de ley; la regulación de la jornada y aun la fijación del salario mínimo, entran de pleno en la competencia y misión de aquel instituto, y sus propuestas, convertidas en medidas legislativas de carácter general para todas las comarcas de España, tienen la garantía de una efectividad acreditada.

Téngase en cuenta que el conflicto abarca a multiplicidad de industrias, hijuelas del vastísimo ramo de la textil, que son diversos los salarios, horas de trabajo y organización del mismo y que todo ello no puede ser resuelto *ad huc*, sin un completo conocimiento de la cuestión. Por esto hemos de aplaudir sin reserva la propuesta de nuestra primera autoridad, prestándole nuestra completa adhesión, y ello lo hacemos, no inducidos por ningún móvil mezquino ni interés propio, sino en nombre del interés general que debe inspirar a cuantos convivimos y nos afectan los males o la prosperidad de nuestra región y nuestra industria.

Proclaman los obreros que el pleito es meramente económico, que están dispuestos a transacciones dentro de sus bases, y en esa situación el conflicto, admite la intervención mediadora y urgente del Instituto de Reformas Sociales. Es la manera positiva de llegar a una solución dando tregua al pleito para que sea resuelto dentro de aquel ambiente de serenidad y consideración mutua en que deben ventilarse las cuestiones de índole económica.»

Transcritas las impresiones de los presi-

dentes de tan importantes entidades como la Cámara Industrial y el Fomento del Trabajo Nacional, voy a dar la de algunos prestigiosos fabricantes, y con ellas las de varios no menos prestigiosos obreros conocedores a fondo del asunto que hoy es el más importante y que más interesa a la región catalana.

Lo que dice un fabricante.

No estoy autorizado para revelar su nombre. El autor de las manifestaciones que siguen al pie es un acaudalado fabricante, diputado a Cortes, propietario, naviero y muchas otras cosas más. Sus manifestaciones sinceras, francas y sin eufemismos convencionales son reflejo de las sustentadas por gran número de fabricantes de Cataluña; los puntos de vista que abarcan son de tal importancia que me limito a transcribirlos íntegros, sin añadir punto ni coma.

«Nadie se explica cómo en una situación tan precaria como la actual para la industria de hilados y tejidos, en que no hay ventas, en que se trabaja acumulando existencias, en que regresan los vajiantes sin notas de pedidos, en que por hallarnos sobre la cosecha de algodón, que se ofrece para la próxima campaña más barato, y por lo tanto se trabaja con algodón caro, con la perspectiva de vender luego los géneros con pérdida, se ha podido presentar una demanda tan exagerada de aumento de tarifas en la mano de obra, y disminución de las horas de trabajo, que ya sabían previamente que no había de ser ni siquiera discutida.

También es evidente que hay exceso de personal, y que en todos los ramos se piden colocaciones, emigrando mucha gente por falta de trabajo.

La situación general de España es precaria en provincias por las malas cosechas pasadas, no haciendo pedidos los compradores por exceso de existencias, porque no han vendido, porque escasea el dinero, y este malestar no se siente sólo en la industria de tejidos, sino en todas las ramas, que observan la misma paralización de órdenes.

Si estas demandas u otras más racionales hubiesen venido en un momento de prosperidad, cuando hay pedidos que cumplir, cuando hay escasez de operarios, cuando se trabaja con utilidad, nadie lo hubiera extrañado, pues son los momentos que aprovechan las Sociedades de trabajadores para mejorar sus condiciones de trabajo; pero hoy no tiene razón de ser este aspecto de la cuestión, y sólo se explica por imposiciones extrañas, sospechándose que soplan ventiscas tormentosas de los Pirineos.

El movimiento nace en la industria del llano de Barcelona, siendo hasta ahora ajeno a él la de la montaña, la de los ríos, más numerosa que ésta en el ramo de hilados y tejidos, cuyas Sociedades de resistencia nada han pedido. La demanda procede de una Sociedad nueva, desconocida, cuyo número de adeptos se ignora, y que, al parecer, pretende hacerlos.

El terreno para ello se halla siempre abonado.

La clase proletaria, con el encarecimiento de la vida, se encuentra propicia a aceptar mejoras y a pretenderlas en todo tiempo que se le brinde ocasión.

Además, se hace presión tumultuosa, y si no se evita desde el principio, es un reguero de pólvora. Hoy es aquí; mañana se extenderá fácilmente por las comarcas.

Remedios?

Cruzar de brazos; el fabricante y el Industrial no pueden hacer otra cosa cuando hay una avalancha que tiene todos los visos de revolucionaria, que obedece a órdenes de fuera, que tiene el deliberado propósito de provocar un paro general.

Los trabajadores, por presión de Comisiones o por avalancha de revoltosos que han parado en otras fábricas, se presentan a pedir el paro, y aquellos abandonan la fábrica por simpatías o por miedo a coacciones, que de todo hay, pues no hay más remedio que cerrar las puertas, y Dios dirá.

La resignación musulmana es el estado a que aquí hemos llegado, después de este continuo, constante y no interrumpido movimiento huelguista, que ha invadido todos los oficios, todas las órdenes del trabajo y que hace tiempo es aquí latente.

La industria catalana es refractaria al proyectado Tratado con Francia, que teme sólo males puede acarrearle, pues ha de ser necesariamente en detrimento del actual Arancel, que hace poco tiempo acaba de revisarse en sus valoraciones.

Ni esta Cámara de Comercio, ni la Industrial, ni el Fomento, aceptaron la invitación de los fabricantes franceses, que obsequiarán a los españoles con jiras, banquetes y diversiones, para atraerlos cortésmente, y sin mala intención, a sus designios de la celebración de un Tratado, vulgo una reducción de derechos arancelarios, en los artículos de sus industrias, que quieren introducirnos con más libertad, en detrimento de las nuestras. Es una penetración pacífica; una *entente cordiale*. Un quitate tú para ponerte yo.

Si el futuro y zarandeado Tratado se estableciese bajo una base de dar facilidades de introducción verdaderas a nuestros productos agrícolas, a nuestros vinos especialmente, la industria española sufriría resignada el quebranto; pero si no hemos de exportar más, y los *rimyates* franceses ya se cuidan de impedirlo, no vale la pena de sacrificar nuestra industria, que significa merma de jornales a nuestros obreros y empobrecimiento de nuestra riqueza y producción nacionales.

Este es el dilema: queréis paz en vuestros centros manufactureros, queréis que en África se impida el contrabando de armas, que en nuestra frontera africana se contenga a las hordas salvajes, que la atraviesan impunemente; una *entente cordiale*, un Tratado de Comercio que abra nuestras fronteras, y, como premio, la facilidad para un empréstito que alivie, de momento, las penosas deficiencias de nuestro Tesoro.»

Mañana continuará.

LUIS FIGUEROLA.

En La Constancia.

BARCELONA. (Jueves, noche.) En el Centro obrero La Constancia reina gran animación.

En la pizarra se van colocando las noticias que se reciben de la marcha de la huelga en Barcelona y en los pueblos.

Los concurrentes acogen cada nueva noticia con grandes aplausos y vitores.

El Comité trabaja activísimamente, dando órdenes relacionadas con la huelga.

El presidente del mismo me ha manifestado que las versiones que circulan acerca de la crisis fabril de Cataluña son exageradas.

Los grandes fabricantes de Barcelona podrán expedir sin la menor dificultad todas sus existencias mientras dure el conflicto.

A esos, por lo tanto, les conviene la huelga. Pero los pequeños fabricantes, que son la mayoría, carecen de recursos para resistir el paro.

Dicho presidente insiste en que esta huelga no es política.

También me ha asegurado que el paro es general en Barcelona, Badalona, Tarrasa, Sabadell, Villanueva, Manresa, Igualada y Reus.

Pero otros informes, que tengo por verídicos, desmienten estas noticias.

Tres detenidos.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Han ingresado en la cárcel tres detenidos a consecuencia de ejercer coacciones y promover escándalos.

Diario denunciado.

Ha sido denunciado *El Progreso* por la publicación de excitaciones a la violencia contra las fábricas.

Carteles prohibidos.

El gobernador civil ha prohibido la exhibición de carteles apologeticos de la huelga que han paseado en carruaje por las afueras de la población.

Llamamiento a filas.

Han sido llamados a filas los individuos de los Cuerpos de la región que estaban disfrutando licencia trimestral o ilimitada.

También se ha dispuesto la suspensión de permisos a los jefes y oficiales de la región.

De los pueblos.

BARCELONA. (Viernes, madrugada.) Las últimas noticias que se reciben de los pueblos de la provincia son las siguientes:

En Igualada se trabaja como de ordinario, y se cree que la huelga empezará mañana.

En Villanueva huelgan 1.900 obreros.

En Badalona huelgan 2.500.

En diversas fábricas de Manresa, Vich, Ripoll y Sitadela en las cuencas de los ríos Ter y Freser se trabaja como de ordinario.

Durante la mañana se trabajó normalmente en Tarrasa.

A la una de la tarde llegaron los comisionados de Barcelona.

Se promovió alarma, cerrando las puertas del comercio y saliendo a patrullar las fuerzas de la Guardia Civil.

La Policía fué en busca de los comisionados, no encontrándoles.

Un grupo de un centenar de personas de las fábricas recorrió la ciudad, consiguiendo que cesara el trabajo en la fábrica de Boix.

Acudió la Guardia Civil y disolvió el grupo, deteniendo a once de los que lo formaban. Después continuó la tranquilidad.

En el Gobierno civil.

BARCELONA. (Viernes, madrugada.) Ha terminado la entrevista del gobernador civil con la Comisión del Comité obrero del Sindicato La Constancia.

Han asistido a la entrevista el presidente del Comité, tres vocales varones y una mujer.

Insistieron los obreros en que la huelga tiene carácter exclusivamente económico, para mejorar la situación de los obreros. Negaron que fuera revolucionaria, insistiendo en que tienen deseos de transigir y declarando que si se concede la rebaja de la jornada a nueve horas reanudarán el trabajo y empezarán las negociaciones para las restantes bases.

Mañana conferenciará el gobernador con los patronos.

De Manresa y de Sabadell.

Telefonean de Manresa que se ha suspendido el mitin organizado por los socialistas.

De Sabadell comunican que el número de huelguistas es de 2.500 y que reina tranquilidad.

También refieren que la huelga se planteó como en Barcelona.

A primera hora sólo faltaron al trabajo algunos obreros.

Después del almuerzo se declaró la huelga en varias fábricas.

Al medio día holgaban el 50 por 100 de los obreros de Sabadell.

Grupos de mujeres recorrieron las calles gritando y excitando a la huelga.

En la plaza del Ayuntamiento se agruparon los huelguistas vocando.

La Guardia Civil disolvió los grupos.

A media tarde un grupo alborotaba en la calle de la Cruz.

La Guardia municipal intentó disolverlo;

sonaron algunos disparos, cundió la alarma y se dispersaron los grupos.

Fué detenido un huelguista.

Después se restableció la tranquilidad.

Como mañana empieza la fiesta mayor en Sabadell, se hacen esfuerzos para que se aplaque la huelga, evitando los perjuicios que esta huelga ocasionaría.

Incidente en la fábrica de Fabra.

BARCELONA. (Jueves, noche.) A media tarde ocurrió un incidente en la fábrica de Fabra y Coats.

Una Comisión de huelguistas se presentó en la fábrica mencionada.

Como los obreros se hallaban trabajando, se impidió la entrada a la Comisión.

Esta sostuvo fuerte altercado con un agente de la autoridad.

La Comisión hizo presente que iba a presentar las bases.

El patrono entonces accedió a recibirla, pero los comisionados se retiraron.

Obreros que trabajan.

En la fábrica establecida en la plaza de la Revolución, de la barriada de Gracia, se han negado los obreros a secundar la actitud de los huelguistas.

Se estima en más de ocho mil el número de los obreros que siguen trabajando en Barcelona.

Conferencias.

El capitán general y el gobernador civil han conferenciado con el jefe del Gobierno, a quien han dado cuenta del estado del conflicto.

También han conferenciado con el presidente y el fiscal de la Audiencia.

Excitando al paro.

Un grupo de mujeres se presentó frente a una fábrica de géneros de punto de la calle del Conde del Asalto, exigiendo que los obreros secundaran la huelga.

Se originó escándalo y acudieron los agentes, huyendo el grupo de mujeres.

Otro grupo de huelguistas se presentó en la calle de Trafalgar y trató, sin conseguirlo, que parasen los obreros de la fábrica de Sert.

También intentaron que parase el trabajo en otra fábrica de la calle de la Diputación.

Acudió la Policía y ahuyentó a los huelguistas.

Se extiende la huelga.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) La huelga sigue extendiéndose pacíficamente, sin que se haya registrado ningún incidente digno de mención, ni mucho menos alterado el orden.

En el centro de la ciudad no se nota la huelga; parece que los huelguistas se han dado cita en sus casas de las respectivas barriadas, pues apenas se ven por las calles. Tan sólo se observa su presencia en los cafés y bars, que se ven concurridos como si fuera día festivo.

Hoy no se ha notado la presencia de los grupos de obreras que otros días iban circulando por la ciudad.

Parece que obedecen a una consigna. Realmente se dice que la hay, con objeto de que se eviten en lo posible los incidentes.

Las pocas fábricas que trabajaban ayer siguen funcionando con escaso personal; apenas llegan a 3.000 los que trabajan en la ciudad y pueblos agregados.

El conjunto de huelguistas, tan sólo en Barcelona, es de 21.464, entre hombres, mujeres y niños.

Las fábricas en huelga son 221. De ellas han reanudado el trabajo cuatro, con un total de 50 obreros.

La fábrica de hilados de Coats y Fabra, de San Andrés, ha suspendido sus trabajos.

Al ir esta mañana los 800 obreros, se han enterado del acuerdo citado, retirándose sin incidentes.

En un edificio de la calle de Lull, donde están establecidas varias industrias, han cesado esta mañana 47 obreros de una fábrica de sedas, sin incidente alguno.

Las otras industrias, establecidas en los pisos bajo y principal del mismo edificio, no han podido funcionar por no haberse presentado ningún obrero.

Noticias de los pueblos.

De Igualada comunican que se ha extendido la huelga. En total son 3.000 los huelguistas y no se trabaja en ninguna fábrica.

En Tarrasa sigue como ayer la huelga.

En la fábrica de Boix huelgan 33 obreros; las demás funcionan como de ordinario.

Los once individuos que ayer fueron detenidos han sido puestos en libertad.

Comunican de Mataró que se trabaja como de costumbre, sin que hayan secundado el paro los obreros, que nada han acordado aún respecto del asunto.

En Sabadell la tranquilidad es completa. Huelgan las mismas fábricas que ayer.

Ha sido detenido el autor de los disparos hechos ayer tarde.

En Badalona no se trabaja en ninguna de las fábricas de hilados y tejidos.

A nuestras preguntas han contestado que obraban de acuerdo con el Comité central de la huelga de Barcelona. La tranquilidad es completa.

Mitin.

Anoche se celebró un mitin convocado por el Sindicato.

El local estaba lleno.

Se tomó el acuerdo de continuar la huelga, iniciándose la idea de que los similares del arte textil, como los aprestadores, cilindreadores y estampadores presten su apoyo a los huelguistas.

Propaganda.

Han salido esta madrugada para San Feliú y Cornellá Comisiones de huelga.

Hasta ahora se tienen noticias de que no han conseguido las secundasen.

Petición de fuerzas.

De Castellá de Vallés se ha pedido por el alcalde el envío con urgencia de algunas fuerzas.

En aquella región hay bastantes fábricas, y como están situadas entre Tarrasa y Sabadell, se cree que los obreros del arte fabril secundarán la huelga.

Manifiesto del Comité.

El Comité de huelga ha publicado un manifiesto dirigido a la opinión.

En él se contesta a los patronos. En cuanto se refiere al cierre de las fábricas, se muestran partidarios de que la clase patronal entable con ellos relaciones y parlamente sobre las demandas presentadas.

El Sindicato dice que no rehusará ninguna inteligencia porque considera que el asunto merece atención.

Se lamenta de que se hayan negado a toda conferencia, afirmando que la huelga no es revolucionaria, sino de carácter económico.

Dan la voz de alarma a los obreros acerca del anuncio del cierre de las fábricas y sobre la crisis, diciendo que no es exacto; que los patronos esgrimen estas armas sabiendo bien que es imposible vivir tranquilamente en una población donde haya 35.000 obreros en huelga forzosa.

Dirigen las consabidas frases duras a la Prensa, de la que dicen no tiene sentido común ni sentimientos humanitarios.

Termina el manifiesto excitando a los obreros a permanecer adictos al Comité.

Campaña suspendida.

El Comité regional del partido socialista obrero ha suspendido la campaña de propaganda que venía realizando por Cataluña, en vista de la importancia que adquiere la huelga de obreros del arte fabril.

El aviso de suspensión dice que el acuerdo obedece al deseo de facilitar la acción que han planteado los trabajadores, no distrayendo su atención con mítines.

Mitín para esta tarde.

Esta tarde, a las cuatro, en la Casa del Pueblo, el Sindicato La Constancia celebrará un mitin, en el que se dará cuenta del buen curso de la huelga y del futuro éxito, que dan por descontado.

Secundando la huelga.

La Sociedad de obreros de géneros de punto, que se había adherido al movimiento de los obreros textiles y ofrecido su apoyo moral y material, ha acordado secundar la huelga del arte fabril.

Han interrumpido el trabajo gran número de fábricas de géneros de punto.

A su vez los obreros han presentado nuevas bases de trabajo a sus patronos.

Esta tarde, a las tres, se reunirán para discutirlos y dar cuenta del curso de la huelga que han empezado.

Los huelguistas ascienden a unos 1.200.

Mitín en Igualada.

En el mitin celebrado ayer en Igualada, que fué de tonos muy enérgicos, hablaron dos conocidos obreros anarquistas.

Todos los oradores se mostraron partidarios de que la huelga fuera enérgica y sin transacciones.

En los discursos se atacó al gobernador civil, esforzándose los oradores en decir que el movimiento no obedece a intereses revolucionarios, sino económicos.

El público, sin embargo, no se llegó a entusiasmar.

Uno de los oradores, el conocido anarquista llamado Noy de Sucre, pronunció un discurso violento, diciendo que si nadie se atrevía a adoptar medidas enérgicas, él se bastaba con sus compañeros para utilizarlas.

NOTICIAS OFICIALES

El ministro de la Gobernación celebró en las primeras horas de la madrugada extensa conferencia telegráfica con el gobernador de Barcelona.

Según los informes del citado gobernador, la huelga parece estacionada, y las impresiones son menos pesimistas que las recibidas durante el día de ayer.

El Sr. Francos Rodríguez comunicó también que había celebrado una conferencia con el Comité de la Sociedad La Constancia, encontrando a dicho Comité en buena disposición para evitar la continuación de la huelga.

La tranquilidad sigue completa, no habiéndose repetido los incidentes de ayer mañana.

Las noticias oficiales de Barcelona, recibidas hoy, hacen ascender a 170 las fábricas a que afecta la huelga, y a 17.000 el número de los obreros parados.

El gobernador ha celebrado una extensa conferencia con los patronos y celebró otra con los obreros.

La tranquilidad es completa.

EXPLOSION FORMIDABLE

Tres muertos y seis heridos

La catástrofe.

LAS PALMAS. (Jueves, noche.) En la montaña de Guía ha ocurrido esta tarde una catástrofe que ha conternado al vecindario.

Se está construyendo en una finca propiedad de D. José Martín un depósito de aguas en la roca.

Para hacer los trabajos, se desmontaba la montaña por medio de barrenos de dinamita. Cuando trabajaba gran número de obreros, estalló un barreno, que levantó grandes trozos de roca, llegando a gran distancia.

Resultaron tres obreros muertos y seis gravemente heridos.

Trozos del cuerpo de una de las víctimas saltaron a 30 metros de distancia, quedando el tronco sin brazos ni piernas.

Una de las piernas de este desgraciado no ha sido encontrada.

A otro se le saltaron los ojos, y a otro le des hizo la cabeza una gran piedra y quedó por el suelo la masa encefálica.

Cuando, enteradas las familias de los obreros, llegaron al lugar de la catástrofe, el espectáculo era horripilante.

Se desarrollaron escenas dolorosísimas, de una gran emoción. Avisadas las autoridades de Galdar y Guía, se personaron en el lugar de la catástrofe, y comenzaron a instruir las oportunas diligencias.

hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 1.º de agosto de 1863.

El 31, con motivo de ser el cumpleaños de Su Alteza Real el duque de Montpensier, recibieron corte los Infantes en sus habitaciones del palacio de San Ildefonso.

La recepción fué numerosa, concurriendo a ella los ministros residentes en el Real sitio, el nuncio de Su Santidad, los jefes de Palacio y gran número de personas que por su posición tienen entrada en Palacio.

Los Infantes estuvieron tan amables y deferentes como acostumbra, dando las gracias a todos por sus felicitaciones.

Con tan plausible motivo, los pobres de La Granja y de Segovia recibieron donativos de Sus Altezas, lo mismo que el convento de monjas del último punto.

El día en San Sebastián

De regatas.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Los balandistas de este Club hicieron una regata de cruceo a Pasajes, de la cual no regresaron hasta la noche.

Tomaron parte en la regata seis balandros. Llegó el primero el *Papoose*, ganando el premio de honor, que consistía en una copa.

El *Dóriga* obtuvo una copa del duque de Cadaval.

Los *yachtmen* pasaron la tarde en Pasajes entregados a diversas distracciones.

—Se ha recibido en el Club Náutico un telegrama de Castrouriales, participando que el balandro *Luchana*, del duque de la Victoria, espera que amaine el temporal para marchar a Santander, donde tomará parte en las regatas.

Otro telegrama de Léqueito participa que llegaron sin novedad, de paso para Santander, los yates *Paquete* y *Paquete II*.

Cambio de tiempo.

A última hora de la tarde un fuerte vendaval ha hecho volver al puerto, de arribada, a los pescadores.

El torpedero 41, anclado en la bahía, buscó refugio en la dársena del puerto.

Un fuerte aguacero cayó durante el concierto por la banda, en el bulevar, dispersó a la gente.

Otras noticias.

En el muelle cayó al agua un niño de ocho años, que fué salvado por un pescador.

—En la iglesia parroquial de Azeitia se ha celebrado hoy una misa en la que ha oficiado de pontifical el arzobispo de Valencia.

Víctima de un atropello.

Ha fallecido esta tarde el joven de diez y seis años, hijo del director de la Société Générale Sr. Besselere, que fué arrollado ayer por un tranvía.

Intereses locales.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Se espera la reunión que se celebrará a las tres de la tarde, en la cual es probable se acuerde nombrar una Comisión que mañana visitará al Presidente del Consejo de Ministros para hablarle del asunto que tanto interesa a esta población.

Esperando a los ministros.

Definitivamente llegará aquí el Presidente del Consejo de Ministros mañana, en el primer expreso de las 9,14 de la mañana. Seguramente vendrá con él el Sr. López Muñoz.

Es casi seguro que el próximo domingo se encuentre aquí un tercer ministro.

Concurso hípico.

La Real Sociedad hípica continúa sus trabajos de preparación del próximo concurso.

Se han recibido en la Sociedad las copas de los Reyes, Infanta Isabel é Infante Carlos, que servirán de premios.

La Exposición histórica.

Adelantan las instalaciones de la Exposición históriconavál, que se celebrará aquí con motivo del próximo centenario.

Dirigen los trabajos el marqués de Seoane y otros vocales de la Junta.

Esta Exposición se inaugurará muy pronto.

El Teatro-Circo.

Hoy se han celebrado en el Teatro-Circo pruebas de resistencia, para evitar todo temor de cualquier accidente, con motivo de las próximas representaciones, en las que tomará parte Titta Rufó.

Se hicieron pruebas de resistencia en la galería.

Por orden del gobernador, se han aforado también los billetes de todas las localidades del teatro y se ha dispuesto la apertura de nuevas puertas.

Nuevo salón de espectáculos.

Hoy se reunió la Junta de espectáculos, acordando autorizar la apertura del nuevo Salón Miramar, establecido cerca del rompeolas, frente al Teatro-Circo.

La inauguración se efectuará hoy, con sesión de honor, a la que se asistirá por invitación.

Viajeros.

D. Alfonso Aguilar, secretario particular de la Reina Cristina, ha marchado a Carlshad, donde pasará una temporada.

—Entre los viajeros llegados hoy aquí, figuran el marqués de Comillas, los condes de Troncoso y Montornés, la marquesa de la Torre y el diputado D. Daniel López.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Crónicas montañesas

Ferías y fiestas.

Del 25 al 31 de julio último se han celebrado en Santander las ferias y fiestas de Santiago con la esplendidez que los elegantes programas de mano anunciaban y con la riqueza con que el Ayuntamiento prepara, organiza y lleva a efecto esta clase de festejos.

A las corridas de toros que se dieron los días 25 y 27 de julio mencionado no asistió la enorme concurrencia que otros años en esas fechas ha invadido el circo taurino. Esa falta ha sido originada, sin duda, por la escasez de forasteros, que otras veces, en esos días, acuden de todas partes a presenciar las corridas de feria, escasez debida, según aquí afirma la gente, a deficiencias del cartel anunciador de la fiesta.

Verdad es que los diestros contratados no eran de primera fila—¿qué iban a ser!—ni los toros procedían de ganaderías muy acreditadas; pero también es verdad que, después de presenciar las afligidas faenas que, con excelente ganado, realizaron diestros de fama—prestigiosos matadores y cuadrillas seleccionadas—en la memorable corrida monstruo celebrada el pasado mes de junio, pocas ganas quedan de aplaudir faenas mediocres de toreros modestos.

De todas suertes, sin ser un lleno rebosante, hubo una buena entrada en las dos corridas, y el no haber sido premiados con éxito excelente los trabajos realizados por la Sociedad Taurina Montañesa para la celebración de las corridas de toros de ferias este año, la habrá seguramente servido de provechosa lección para años sucesivos. Porque es evidente que para llenar la Plaza no basta que la fiesta se celebre en días de feria; es indispensable, además, que el cartel se presente en condiciones decorosas.

Como queda dicho, el resto del programa de festejos, variadísimo y concienzudamente estudiado, se ha llevado a efecto con brillantez desusada, y ha reinado en Santander, durante siete u ocho días, una animación extraordinaria.

Calles, plazas, paseos, teatros, cafés, terrazas, restaurantes, todo, en fin, se ha visto esos días invadido por una multitud jubilosa, siempre sonriente, atenta a no apesadumbrarse por nada y a disfrutar placenteramente de un soplo de vida buena.

Los tranvías y un crecido número de coches y automóviles, recorriendo incesantemente el trayecto que existe desde Cuatro Caminos hasta el Dique Seco de Gamazo, la arteria principal de la población, aturdirán y obligaban a dirigir los inquietos ojos a puntos diversos. La mirada tan sólo lograba detenerse con frecuencia en el rostro de muchas mujeres hermosas, en los ojos candorosos de las núbiles y en la gentileza y arrogancia de todas ellas. Ansias de vida intensas engendraba en los hombres la contemplación de lo bello y aromas de primavera embriagaban sus sentidos.

En las grandes poblaciones veraniegas y en días de ferias y fiestas es difícil hallar el reposo. Además, parece que todos cuantos vamos, disfrutamos de una situación económica brillante. En esos días es preciso esperar a que las horas de la noche se sucedan y una tranquilidad relativa conforte nuestro espíritu. El paso de los traspasadores alegres turba sólo el silencio. El lúgubre pito de algún buque que anuncia su entrada ó salida del puerto oprime unos momentos nuestro corazón y hace que meditemos con delicadezas de misántropo. Sin poderlo evitar, nos acordamos entonces de las gentes excesivamente pobres que han presenciado la vida brillante del mundo en días de fiestas y ferias y una sacudida nerviosa inquieta nuestros músculos. Sólo el recuerdo de un detalle del programa de festejos de Santander, mitiga un tanto nuestro pesar. Dice textualmente al final en una nota: «Se repartirán, durante la temporada de ferias, cuatro mil bonos de pan entre los pobres».

MANUEL PALACIO

ANDALUCIA

Barco sospechoso.

ALMERIA. (Viernes, tarde.) Comunican de Garrucha que, a bordo del vapor inglés *Lord Dufferin*, que procedía de Alejandría, con carga de mineral de hierro, falleció el fogonero, habiendo otro tripulante enfermo.

Una Comisión de la Junta de Sanidad pasó a bordo.

Interrogado el capitán, manifestó la sospecha de que el fogonero hubiese muerto de peste bubónica.

El buque ha sido enviado al lazareto de Mahón.

El gordo.

CADIZ. (Viernes, tarde.) El billete número 11.066, favorecido con el premio mayor, se ha vendido en la administración de D. Manuel Coello.

Este señor me enseñó dos décimos del referido número, que guarda para entregárselos a D. Manuel Rodríguez, que estaba abonado a dicho número, y el cual a la hora en que telefoné ignora que ha sido favorecido con el premio mayor.

Otros dos décimos se vendieron para San Fernando.

Otro décimo lo juega un cartero.

Otro un dependiente de una pescadería.

Otro un sargento que marchó a Larache, y otros dos están muy repartidos en el barrio de San Carlos.

ARAGON

En el Ayuntamiento.

HUESCA. (Jueves, noche.) En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento se ha dado cuenta del expediente instruido contra el contador de fondos municipales, D. Andrés Rodríguez Capelo, por haber defraudado la cantidad de 14.000 pesetas.

Se ha acordado proceder judicialmente.

La sesión estuvo animadísima.

El público aplaudió la actitud de los concejales, comentando el hecho como una de tantas deplorables consecuencias del caciquismo que imperó aquí en años pasados.

Las fiestas de San Lorenzo.

Se ha publicado el programa de las fiestas de San Lorenzo.

El día 10 de agosto habrá varios festejos populares.

Hablase pensado en una fiesta de aviación, pero la Comisión ha tenido que desistir por falta de medios.

Los toros de D. Esteban Hernández, que estoquearán Gaona y Torquito, serán encanajados el día 4.

Esta corrida ha despertado gran expectación.

La cuestión de los riegos.

Reunido el Sindicato de Riegos del Alto Aragón ha acordado trasladarse a Madrid para recabar de los Poderes públicos que se imprima actividad al proyecto de los riegos.

Acompañará a esta Comisión gestora un individuo por cada uno de los 189 pueblos interesados.

Los españoles en la Argentina.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Ha llegado de Buenos Aires D. Juan Roldán, que pertenece a la Junta de la Asociación Patriótica Española constituida en la Argentina.

Ha conferenciado con el alcalde, a quien ha pedido un trozo de piedra de la antigua muralla de Zaragoza, para colocarlo en un edificio que se construirá en Buenos Aires.

Esta, que será la primera piedra de dicho edificio, se colocará el día 12 de octubre, fiesta de la Virgen del Pilar.

Muy agradecido por el rasgo de aquellos españoles, el alcalde accederá a lo solicitado.

Mitín contra la guerra.

Republicanos y obreros celebrarán el próximo domingo un mitin para pedir al Gobierno la terminación de la guerra de Marruecos.

Han sido invitados al mitin el diputado radical Sr. Albornoz y varios republicanos de Huesca.

Proyectaban celebrar después del mitin una manifestación pública, pero el gobernador civil no la ha autorizado.

Víctima de un accidente.

Dicen de la villa de Zuera que encontrándose limpiando una escopeta el guarda José Villar, se le disparó el arma y el proyectil alcanzó a la joven Petra Villar, matándola.

CANARIAS

Política insular.

LAS PALMAS. (Jueves, noche.) Reunido en Asamblea magna el partido liberal insular, eligió por aclamación jefe local a D. Felipe Massieu Falcón, representante político del señor León y Castillo.

Acuerdos sanitarios.

A pesar del excelente estado sanitario de Gran Canaria, donde se goza de admirable salud, como en su puerto de refugio aumenta diariamente el movimiento de buques procedentes de todos los puertos del mundo, realizan la Junta de Sanidad y las autoridades una enérgica campaña sanitaria encaminada a poner Las Palmas y su puerto en condiciones de evitar todo contagio que pudiera venir de puertos infestados.

La salud en Las Palmas.

LAS PALMAS. (Viernes, madrugada.) Durante el mes pasado sólo han ocurrido en Las Palmas 75 defunciones, ninguna de ellas de enfermedad contagiosa.

Durante el mismo mes se registraron 138 nacimientos.

La densidad de la población es de 70.000 habitantes.

Movimiento del puerto.

En el puerto de refugio de Las Palmas han entrado durante el mes de julio 418 transatlánticos, de ellos 234 ingleses, 80 españoles (uno de guerra), 46 alemanes (uno de guerra), 10 italianos, 10 noruegos, 9 franceses, 6 austriacos, 6 belgas, 5 holandeses, un danés y uno de guerra chileno.

Entraron también 161 buques de vela, siendo de éstos 150 españoles y 2 franceses.

Los 570 buques suman 1.500.000 toneladas, con 22.000 tripulantes y 10.000 pasajeros.

Procedían de Europa 149, de Africa 268, de América 151 y 2 de Oceanía.

Una petición.

La prensa local, las Asociaciones y Corporaciones de esta ciudad abrigan el propósito de pedir al Gobierno conceda la cruz de Alfonso XII al anciano director del Colegio de San Agustín, D. Diego Mesa, como premio a sus servicios.

En dicho colegio se educaron Pérez Galdós, León y Castillo y otros canarios ilustres.

Tranquilidad en Río de Oro.

Llegó el vapor interinsular *Fuenteventura*, procedente de Río de Oro.

En aquella colonia no ocurre novedad.

Desgracias.

En la calle de Canalejas se cayó una niña desde una azotea a la calle, quedando muerta.

En la carretera del Centro un joven llamado Bartolomé Cazorla, que había subido a un árbol, se cayó, destruyéndose el cráneo.

Fuó trasladado al Hospital en estado agónico.

Água de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

GALICIA

El raid Coruña-Santiago.

CORUNA. (Jueves, noche.) A las seis de la tarde se ha elevado el aviator Poumet para hacer el raid Coruña-Santiago.

Temíase que el viento y la niebla impedirían el viaje.

El público ha ovacionado a Poumet al emprender la marcha.

No ha regresado, lo que hace suponer que se atrevió a terminar la travesía.

Se cree que regresará mañana.

El «Reina Cristina».

CORUNA. (Jueves, noche.) A las tres de la tarde ha llegado el transatlántico *Reina Cristina*, procedente de la Habana, sin novedad.

Coso de «autos-rosas».

VALENCIA. (Jueves, noche.) A las once de la noche se ha verificado en la Alameda, el Coso de automóviles-rosas, con éxito brillante.

Fueron apagadas todas las luces del real de la feria y substituidas por 2.200 bengalas color rosa, de una hora de duración.

Desde los palcos y pabellones, adornados con colgaduras del mismo color, se arrojaron un millón de serpentina y trescientos mil kilogramos de confetti.

Han tomado parte veintisiete automóviles, y como los matriculados en Valencia pasan de cuatrocientos, se comenta que hayan concurrido en tan escaso número a la fiesta.

En cuanto se encendieron las bengalas, desfiló un heraldo, acompañado de timbales y clarines, que ejecutaban la marcha de la ciudad.

Después entraron en el Coso los automóviles a gran velocidad.

Entre el humo que éstos despedían y los que soltaban las bengalas, se produjo una atmósfera densa, que originó algún revuelo en el público.

Aumentó la confusión cuando al encenderse las segundas bengalas caían sobre el público los ohispazos.

Pronto renació la calma; pero fueron muchos los que resultaron con los trajes chamuscados.

La huelga de fundidores.

CASTELLON. (Jueves, noche.) A pesar de las incansables gestiones que durante todo el día ha realizado el gobernador civil, no se ha podido solucionar la huelga de fundidores.

Estos han agradecido a aquél sus gestiones y le han prometido mantenerse dentro de la actitud más correcta.

Otra en puerta.

Los obreros fabricantes de tejas y ladrillos han comunicado al gobernador que habían presentado unas nuevas bases de

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
1.º de agosto de 1863.

Los incendios de Madrid están produciendo un terror parecido al que causó el cólera. Todos los vecinos están temiendo ser víctimas de un caso en el momento menos pensado. Tal es la frecuencia con que se repiten los casos de incendio. En la madrugada de ayer, á las tres, se declaró uno en la calle de la Cruz, frente al sitio donde estuvo el teatro; y á las diez de la mañana, cuando aquél acababa de extinguirse, nos anunciaron las campanas otro en la parroquia de San Millán. Anteanoche fué en la perfumería La Elegante, junto á la administración de loterías de la calle de la Cruz, y no se sabe cómo empezó. Todos los géneros y enseres de la tienda han sido pasto de las llamas. Una criada, ahogada casi por el humo y por el susto, quiso arrojar por el balcón; pero fué detenida por un manguero, que la bajó á la calle, desmayada, disponiendo la autoridad que fuese trasladada á la Casa de Socorro de la plazuela del Progreso. El incendio ocurrido después fué en un corral de la calle del Peñón, y sólo se quemó un cobertizo, sin causar grandes pérdidas.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 2 de agosto de 1913.

Sale el Sol á las 4,48.
Se pone á las 19,49.
Sale la Luna á las 2,35.
Se pone á las 18,41.

SANTORAL.—Nuestra Señora de los Angeles; Santos Alfonso María Ligorio, obispo; Máximo, Alfredo y Pedro de Osma, confesores; San Esteban I, papa; Santos Evodio y Rutilio y Santa Teodota, mártires, y la Beata Juana de Aza, viuda.

SANTA TEODOTA Y SUS TRES HIJOS, mártires.

En Nicea de Bitinia habitaba Santa Teodota, completamente entregada al cumplimiento de sus deberes y á la educación esmerada de sus hijos.

Presa Teodota y sus hijos por orden de Nicéico, gobernador de Bitinia, compareció en el tribunal acompañada de sus hijos.

En el momento en que fué interrogada, tomó la palabra Evodio, su hijo mayor, y, contestando por su madre y por sus hermanos, dijo «que eran cristianos y cristianos morirían».

El juez mandó entonces que la trajesen á su presencia, y después dispuso que, en unión de sus hijos, fuese arrojada á una hoguera, en la cual perecieron todos el día 2 de agosto del año 340.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto declarando jubilado á D. Bermudo Meléndez Conejo, jefe de Administración de cuarta clase, en comisión, en la Inspección provincial de Hacienda.

Otro nombrando jefe de Administración de cuarta clase, en comisión, de la Inspección provincial de Hacienda á D. Manuel Novella y Galve, cesante de mayor categoría.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden aprobando el reglamento para oposiciones á Notarías determinadas en la capital de las Audiencias territoriales.

HACIENDA.—Real orden declarando que el término medio del cambio de francos en el mes próximo pasado ha sido el de 8,29 por 100.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden creando una escuela nacional de niños en el pueblo de la Riva, Ayuntamiento de Ruesga (Santander).

Otra disponiendo se adquirieran 30 ejemplares de la obra titulada *Historia de Granada*, de la que es autor D. Miguel Lafuente.

Otra nombrando catedrático de Matemáticas del Instituto de San Isidro á D. Antonio Llardent y Esmet.

Otra trasladando á la cátedra de Historia Natural y Fisiología del Instituto de Barcelona á D. Manuel Cazorro y Ruiz, actual catedrático de igual asignatura en el Instituto de Girona.

Otra disponiendo se anuncie á concurso de traslado entre maestras normales procedentes de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, la provisión de dos plazas de profesoras numerarias de la Sección de Ciencias, vacantes en las Escuelas Normales Superiores de Maestras de Teruel y La Laguna (Canarias).

Otra ídem id. id. entre maestros normales procedentes de la ídem id., la provisión de una plaza de profesor numerario de la Sección de Letras de la Escuela Normal Superior de Maestros de Tarragona.

Otra ídem id. id. la provisión de una plaza de profesor numerario de la Sección de Ciencias de la Escuela Normal Superior de Maestros de Córdoba.

Otra ídem id. id. entre maestras normales procedentes de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, la provisión de dos plazas de profesoras numerarias de la Sección de Letras, vacantes en la Escuela Normal de Maestras de Córdoba y Coruña.

Otra nombrando, en virtud de oposición, oficiales de tercer grado del Cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos á los 26 opositores aprobados por el Tribunal.

Otra nombrando delegado de este ministerio en el Congreso internacional de Medicina que se celebrará en Londres del 6 al 12 del mes actual á D. Florestán Aguilar.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se ejecuten por administración las obras accesorias del proyecto de la desviación de la carretera de Madrid á Toledo entre su origen y el kilómetro 12 de la misma por Villaverde.

Otra ídem id. id. las obras de dos casillas para peones camineros en los kilómetros 522 y 528 de la carretera de primer orden de Bailén á Málaga, provincia de ídem.

Otra nombrando escribiente mecanógrafo de la estación Ampelográfica Central á D. Tomás Cornes Valero.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por D. Juan Caballero de Quinta, contra la negativa del registrador de la propiedad del Mediodía, de Sevilla, á trasladar ciertos asientos.

Hacienda.—Declarando nulo y sin ningún valor el número 7.091 del sorteo de la Lotería Nacional que se celebrará en esta corte el día de hoy.

Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Resultado de la subasta para la adquisición y amortización de Deuda del Tesoro procedente del personal.

Junta clasificadora de las Obligaciones procedentes de Ultramar.—Rectificación del crédito número 34 de la relación núm. 7.343.

ACADEMIAS MILITARES

POR LA AMPLIACION DE PLAZAS

Recibimos la visita de algunos padres de los pocos aspirantes que han quedado sin plaza y escuchamos razones que, por parecernos atendibles, recogemos.

Han terminado los exámenes anuales para ingreso en las Academias militares, que, según nos dicen, y es verdad, bien lo sabe el ministro de la Guerra, han sido este año de los más fuertes que se recuerdan en los instructivos Centros.

De la nueva forma de realizar los ejercicios puede ser una prueba lo ocurrido en la Academia de Ingenieros.

Fueron á Guadalajara más de cuatrocientos cincuenta aspirantes á las treinta plazas anunciadas, y solamente nueve fueron aprobados, quedando veintinueve plazas sin cubrir.

Algo, no tan exagerado, ha ocurrido en las demás Academias, si se atiende á la proporción de los que en anteriores convocatorias fueron aprobados sin plaza, y que la tuvieron, como la del año anterior, por haberse ampliado el número de plazas.

Así, en Intendencia han sido aprobados 28 aspirantes, cuando el número de plazas de la convocatoria era 25; en Caballería, 19 aprobados y 10 plazas; en Artillería, 59 aprobados y 25 plazas, y en Infantería, 296 aprobados y 250 plazas.

En resumen, que siendo entre todas las Academias militares 340 el número de plazas anunciadas en la convocatoria, solamente 92 aspirantes han quedado sin plaza.

Pero si observamos que en Infantería, de unos dos mil aspirantes, sólo han aprobado 296, y en Artillería, de 987 aspirantes no han conseguido aprobar todos los ejercicios más que 59, quedando derrotados 928, todavía comprenderemos mejor la justicia de la ampliación, pues demuestra la dureza de esas pruebas, en que por primera vez se ha ensayado el nuevo método, calificado por los aspirantes de *pegas y problemas*, y que los que han conseguido la aprobación tienen demostrada su suficiencia y excelente preparación para seguir los estudios como alumnos de las Academias.

Donde la proporción de aprobados al de plazas convocadas resulta mayor es en la Academia de Artillería, y precisamente por esto la tomaremos de ejemplo para estudio y demostración de la necesidad de ampliar el número de plazas.

Tiene el Arma de Artillería 1.461 jefes y oficiales de plantilla. Anualmente, y en época normal, viene á tener unas 60 á 70 bajas.

Hoy cuenta la Academia con 482 alumnos, distribuidos en cinco cursos, de los cuales no todos llegan á terminar la carrera, y en todo caso los del quinto curso no salen en número bastante para cubrir las bajas de primeros tenientes y en caso normal, y con mayor razón en circunstancias anormales como las actuales con la guerra de Africa.

Faltan actualmente 124 tenientes, según puede verse en el escalafón publicado con fecha de julio último, y las vacantes irán aumentando de año en año.

Con la actual convocatoria de 25 alumnos, y aun dado caso de que sean otros tantos los que repitan curso, resultará que cuando esa promoción, después de cinco años, en 1918 llegue á la terminación de la carrera, saldrán, si salen todos, 50 oficiales, y las vacantes á cubrir serán de cerca de 200 primeros tenientes.

Este es el porvenir en el Arma de Artillería, que llegará á quedarse con escaso número de oficiales, insuficientes para el servicio con estas convocatorias de 25 plazas.

Suficientemente demostrado que no perjudicia, sino beneficia, y hasta necesaria es la ampliación de plazas solicitada, es de esperar que el Presidente del Consejo y el ministro de la Guerra accederán á la ampliación de plazas solicitadas por esos jóvenes, que ya aprobados, tendrán, mientras que no ingresen, para siempre un derecho adquirido al ingreso, conforme el vigente plan, y que reclamarán el día en que algún afortunado más influyente, consiguiese la ampliación á los aprobados sin plaza en cualquier convocatoria.

Aparte de que el ministro de la Guerra bien puede saber que tienen ganada, en justicia, la plaza esos aspirantes que han sostenido con éxito media docena de durísimos exámenes, demostrando que son futuros matemáticos capaces de competir con las más altas lumbreras de las Ciencias exactas.

EL CRIMEN DE ANOCHE

UN HOMBRE MUERTO

Historia retrospectiva.

Desde hace diez y ocho años eran amigos Celestino Martínez López y Claudio Agrados Mayor.

Su amistad llegó á ser tan íntima, que puede decirse que vivían juntos Celestino y Claudio.

Sus mujeres respectivas, también íntimas amigas, convivían, simpatizaban de tal modo, que no se guardaban secretos, y tenían tal confianza, que estaban siempre juntas y procuraban socorrerse cuando sus maridos estaban parados.

La felicidad no es constante, y vino á empañarla Celestino, hombre de malos antecedentes, que trató de enamorar á la mujer de su amigo hasta que consiguió hacerse su amante.

Claudio llegó á enterarse de aquella criminal pasión, y, lejos de demostrar á su antiguo amigo su natural encono, expulsó de casa á su mujer, y con ello hubo de conformarse.

Gabriela Morán, que así se llama la mujer de Claudio, marchó del lado de su marido con la mayor tranquilidad, y se marchó á Gijón, donde trabajó á su oficio de cigarrera en la Fábrica de Tabacos de aquella población.

Pero Celestino Martínez, que estaba verdaderamente enamorado de Gabriela, marchó también á Gijón, y allí buscó trabajo de pintor, que es su oficio, y á los pocos días decidieron vivir juntos. Gabriela y Celestino constituyeron una casa.

Dos años estuvieron juntos, hasta que Celestino se vino á Madrid, sin que se pueda saber las causas á que obedeció este cambio brusco.

Mientras Celestino vivía con Gabriela, el marido de ésta, Claudio, se hizo amante de la mujer de aquél.

Así pasó tiempo, hasta que Gabriela, abandonada en Gijón, vino á Madrid.

Sin tener casa ni hogar anduvo errante, hasta que se enteró de que Celestino iba á una taberna establecida en la calle de Santa Isabel, núm. 41.

Allí se volvieron á ver varias veces. Claudio había convencido de que la conveniencia era lo único que hacía que la mujer de Celestino le hiciera cara, porque se veía abandonada por su esposo, y dejó también aquellos amores.

Celestino y Claudio habíanse encontrado después varias veces y nunca se habían atrevido á hablarse.

La mujer de Celestino había á su vez desaparecido de Madrid, y nada se sabía de ella hasta hace un año, que volvió á vivir con su marido como si nada hubiese ocurrido.

El crimen.

Anoche, á las once, estaban citados en la taberna de la calle de Santa Isabel, núm. 41, la mujer de Claudio y Celestino.

Aquella estaba en una mesa de las más ocultas, sentada con dos amigos, cuando llegó Celestino.

Inmediatamente pidieron algunas frioleras y pusieron á comer; pero á los pocos instantes, Claudio, que se había enterado de que su esposa estaba otra vez junto á Celestino, fué á la taberna para convencerse de ello, puesto que le habían avisado de que allí se veían.

Al llegar á la puerta del establecimiento, Claudio dijo desde la calle, dirigiéndose á su mujer: —Oye! ¿Qué haces ahí? Haz el favor de venir conmigo.

—Yo soy el que va contigo donde quieras —gritó Celestino.

—A tí no te llamo—contestó Claudio, y volvió la espalda.

Celestino dió un salto y se plantó en medio de la calle.

Cuando aun no se había puesto Claudio de frente, Celestino, que iba, como dicen los del hampa, *enfalao*, le envió un golpe terrible con el cuchillo que llevaba en la manga y le hundió toda la hoja en el costado izquierdo.

Cayó Claudio al suelo, lanzando un ¡ay! de dolor, y su agresor le dió todavía dos puñaladas más.

El desgraciado Claudio murió de la primer puñalada, que le traspasó la base del pulmón.

El criminal se entrega.

En aquel momento pasaban por el lugar del suceso el guardia de Policía urbana 488, Santiago García Gómez, y el inspector del mismo Cuerpo Sr. Latorre.

Con ellos iba el médico de guardia de la Casa de Socorro del Hospital, supernumerario de la Beneficencia municipal, D. Leocadio Aceña.

Celestino, con la navaja en la mano, se hacía el grupo que formaban los citados señores, y exclamó con acento firme y sereno: —Acabo de matar á un hombre. Llevenme ustedes preso.

A los pocos instantes el comisario del distrito del Hospital y el inspector jefe de la brigada de investigación criminal, Sr. Fernández Luna, llegaban á aquel sitio y se hacían cargo del criminal, al que condujeron á la Comisaría.

Acercóse el doctor Aceña al ineluz Claudio, que yacía de bruces en medio de la calle, encima de un charco de sangre.

El médico comprobó que los auxilios de la ciencia eran inútiles, pues la puñalada le había interesado tan importantes órganos, que la muerte había sido instantánea.

Lo que dice el agresor.

Ante el comisario, D. Manuel Casal; el inspector jefe de la brigada de investigación, señor Fernández Luna, y el secretario de la Comisaría, Sr. Torner, prestó su primera declaración Celestino.

Manifestó que vivía en la calle de la Sombriera, núm. 5, piso tercero, con su esposa, Gabriela Mora.

Añadió que era aquélla la segunda entrevista que había tenido con su antigua amante, y que si había matado á Claudio, había sido porque le insultó y le desafió, intentando darle una bofetada.

Mostrábase Celestino tranquilo y haciendo gala de un repugnante cinismo que le hacía aparecer como un empedernido criminal.

No daba importancia alguna al crimen que acababa de cometer.

Uno de nuestros redactores habló con él cuando desde la Comisaría iba á ser trasladado al Juzgado de guardia, y Celestino, con una tranquilidad absoluta, dijo que si había matado á su camarada y amigo, lo había hecho á conciencia, sin que por ello le quedara el menor remordimiento.

El tipo de este cinico criminal es verdaderamente repugnante.

Varios testigos.

El Sr. Fernández Luna, auxiliado del agente D. Ricardo R. Adeva, hizo que cuantas personas estaban en la taberna en el momento del crimen, acudieran á la Comisaría.

La dueña de la taberna, Joaquina Alfaro Bautista, de treinta y dos años, dijo que apenas había podido darse cuenta del sangriento suceso.

A las once de la noche habían entrado en su establecimiento dos mujeres, y pocos momentos después un hombre.

Este estuvo con ellas un rato, hasta que llegó el otro, que se limitó á llamar á una de las mujeres.

La tabernera oyó perfectamente lo que Celestino dijo y vio que salían á la calle y que á los pocos segundos había ya matado al que acababa de llegar.

También declararon como testigos Carolina Bleu Chicharro, Angel Fernández Martínez, Flora Alonso Benito y Prudencia Ruiz.

El cadáver.

En medio de la calle de Santa Isabel, frente á la taberna núm. 41, quedó en la posición descripta el cadáver de Claudio.

A los pocos momentos el Juzgado de guardia se personó en aquel sitio, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

Allí estuvo el muerto un cuarto de hora, que fué el tiempo que tardó en llegar el furgón judicial, rodeado de un enorme gentío, que á duras penas podían contener las fuerzas de Orden Público.

Varios detalles.

Ya hemos dicho que Sagrario, la mujer del apuñalado de modo tan vil, estaba en Madrid hace algún tiempo. Vivió en casa de unas amigas, domiciliadas en la misma calle de Santa Isabel, cerca de la taberna.

El arma.

El cuchillo con que Celestino cometió su crimen es de afilada hoja, de unos treinta centímetros de largo.

Cuando vimos el arma en la Comisaría tenía la punta doblada y estaba en toda su extensión manchada de sangre.

Debí entrar toda la hoja en el cuerpo de la víctima.

El tabernero.

El primer sorprendido por el suceso fué el tabernero, José Fernández García.

Ya hemos hecho constar que su esposa era la que estaba al frente del despacho y él se acababa de acostar, cansado del trajín constante de todo el día.

Se le hizo comparecer en la Comisaría y más tarde en el Juzgado.

Nosotros hablamos con él breves momentos, y se limitó á decirnos que no conocía á ninguno de los que habían intervenido en el suceso y que no eran parroquianos de su casa.

No hubo reto.

De todo lo actuado se desprende que no hubo reto por parte de Claudio.

Este se limitó á llamar á su mujer, y que no llevaba ganas de pendencia ó, por lo menos, que no pensaba haberselas con su antiguo amigo, lo demuestra el hecho de no llevar arma de ningún género.

Solo llevaba en los bolsillos unos papeles sin interés y un lapicero.

Más detalles.

Claudio Agrados Mayor era natural de Algora y tenía cuarenta años de edad.

El agresor y su esposa vivían en casa de unos tíos, en la ronda de Valencia, núm. 3, desde hace algunos días.

Para bilis y estreñimiento, nada como el

AGUA DE CESTONA

Mundo eclesiástico

Para el 18 del próximo agosto se espera en Roma la peregrinación de Piacenza, y en el próximo octubre la de Silesia, de la que formará parte un millón de penitentes.

Las Asambleas católicas que pronto habrán de tener lugar en España son la Asamblea eucarística interparroquial, que se celebrará en la rectoral de Vitigudino en los días 29 y 30 del actual; la Asamblea nacional eucarística, que proyecta celebrar en Granada en octubre próximo el nuevo presidente del Centro Eucarístico de España, Sr. Pando y Pedrosa, y finalmente el Congreso general de terciarios, que proyecta celebrar en mayo de 1914, en San Francisco el Grande, de Madrid, el vicario general de aquella Orden, padre fray Andrés de Ocerin Jáuregui.

—A la coronación canónica de Nuestra Señora de las Angustias en Granada asistirá una persona de la Real Familia en representación de S. M. el Rey, caso de que el Monarca no pueda asistir en persona á este hermoso acto.

—Ha regresado á Francia, para reponer su quebrantada salud, monseñor Angonard, vicario apostólico de las misiones francesas del África central, á cuyo prelado le ha concedido el Gobierno la cruz de la Legión de Honor en virtud de su labor civilizadora y patriótica durante los treinta y seis años que llevaba en aquellas regiones.

ZENTRAM.

INFORMACION INTERESANTE

El pantano de la Peña

Hace pocos días el ministro de Fomento, D. Rafael Gasset, acompañado del arzobispo de Zaragoza, Sr. Soldevila; del subsecretario de la Presidencia, Sr. Argente; del jefe del Negociado central de Trabajos hidráulicos, Sr. Gelabert; de muchas personalidades de la región aragonesa; de ingenieros y periodistas, inauguró, como saben mis lectores, el pantano de la Peña.

Los periódicos ilustrados han exhibido ante los ojos de sus compradores notables fotografías relativas al acto inaugural. Esa información gráfica pone de relieve la importancia extraordinaria de la nueva obra hidráulica. Aquello parece un mar; tal es su extensión y la enorme masa de agua acumulada en el pantano.

Pero durante la ejecución de las obras del pantano de la Peña se han presentado dificultades constructivas, de índole tan especial y de magnitud tan gigantesca, que merece la pena de informar al público cómo han sido vencidas, para que se dé cuenta del brillante triunfo obtenido por la ingeniería española.

Digamos antes que los esfuerzos realizados son muy pequeños ante los colosales beneficios que el nuevo pantano ha de reportar á la región aragonesa.

Desde hace ocho siglos, quince pueblos de la provincia de Zaragoza, y en parte la capital misma, en una extensión de 16.000 hectáreas, tienen regado en todo tiempo, excepto en la época que más falta les hace: en el verano.

Esto traía como consecuencia que esas 16.000 hectáreas no pudieran dedicarse al cultivo de la remolacha, ni del maíz, ni de ninguna clase de hortalizas, ni verduras, ni frutas. En una palabra: que esas 16.000 hectáreas estaban en realidad inutilizadas para establecer una verdadera rotación de cosechas.

El pantano de la Peña viene á resolver tamaño problema, ya que asegura el riego de dichos terrenos durante el estiaje.

Así se explica el entusiasmo sentido por aquellos regantes y la fe y la constancia con que han soportado las enormes dificultades surgidas en la ejecución de tan notable obra hidráulica, contribuyendo religiosamente al pago de las 700.000 pesetas que debían abonar por su cooperación á los esfuerzos del Estado para dar cima á tan importante empresa.

Ellos sabrán perfectamente que con el pantano acrecerán los rendimientos de sus tierras en un millón de pesetas anuales como mínimo, lo cual vale tanto como decir que sus capitales aumentarán veinte millones, suponiendo capitalizado el producto al 5 por 100.

Claro está que éste es un cálculo mínimo, que puede aumentar en una proporción considerable, porque dependerá de la clase de cultivo á que cada propietario dedique sus tierras, una vez conseguida la seguridad absoluta del riego en verano. Porque es evidente que los terrenos dedicados á frutas y hortalizas dan un rendimiento muy superior á los dedicados á cereales ó leguminosas, por ejemplo.

Pero no es ese el único beneficio que reportará el nuevo pantano.

Desde luego queda regularizado el caudal del río Gállego, en cuyos márgenes hay establecidos importantes saltos de agua para usos industriales. Estas industrias podrán perfeccionar su funcionamiento sin el temor que infunden los riegos de las avenidas del río, tan tremendas á veces, que sus aguas han alcanzado una altura de cerca de veintinueve metros sobre el nivel ordinario en el sitio en que ha sido emplazada la presa principal del pantano.

No es fácil calcular los beneficios que obtendrá el Estado en compensación de sus no muy grandes sacrificios para construir el pantano, porque dependerá también de las clases de cultivo á que las tierras se dediquen.

Suponiendo que la cuarta parte de las 16.000 hectáreas sean dedicadas al de la remolacha, puede afirmarse que se recolectarán unas cien mil toneladas de tubérculos, que valdrían á los agricultores 4 millones de pesetas. Aunque solamente produjeran 10.000 toneladas de azúcar (cálculo muy inferior al verdadero), corresponderían al Estado 3 millones y medio de pesetas al año por el impuesto de 35 centimos en kilo que cobra del azúcar. Es decir, que añadiendo la mayor tributación de las tierras, el impuesto sobre el transporte ferroviario, el recayente sobre el alcohol de las melazas, etc., puede afirmarse rotunda y categóricamente que con el producto de un año se reintegrará el Estado de cuanto invirtió en la construcción de la obra.

Se concibe que aquí, en Madrid, en el barullo político de esta Babel, pueda ponerse en duda la bondad de obras tan beneficiosas como el pantano de la Peña, y discutirse su coste, pero en esos pobres pueblos españoles, abandonados de los gobernantes hasta el punto de no saber del Estado sino que existe el recaudador de contribuciones, se piensa de manera muy distinta.

Esos pobres pueblos piden á voces «agua y pan», porque el agua les da el pan, y cuando piden agua es sin duda porque les hace mucha falta.

Las dificultades constructivas del pantano y cuanto á la obra se refiriere serán objeto de otro artículo.

ENRIQUE JARDIEL

La huelga de Barcelona

Los que huelgan. BARCELONA. (Viernes, tarde.) Según datos fidedignos, las fábricas de los diez distritos de Barcelona, en las que huelgan los obreros, son 223, esto es, nueve más que ayer.

En los distritos del casco antiguo huelgan 44 fábricas con 2.000 obreros; en Gracia, 42 con 3.500; en la barriada de San Martín, 96 fábricas con 9.350 huelguistas; en Sans y Hostafranch, 25 con 4.000, y el resto corresponde a los demás distritos.

A esta suma, terminada a las dos de la tarde, se han de añadir cuatro fábricas más que han holgado a media tarde, entre ellas la de Godó, con 500 obreros.

De los pueblos de la provincia, los últimos datos son los siguientes:

En Igualada están paradas todas las fábricas, con 3.000 huelguistas; en Sabadell, 2.900; en Badalona todas las fábricas textiles, con 2.600; en San Adrián de Besós, 123; en Villanueva y Geltrú, 2.000.

Mitín obrero. Se está celebrando el mitín de obreros del arte fabril, en la Casa del Pueblo.

Asisten unos mil quinientos obreros, en su mayoría mujeres.

Conferencia. A última hora de la tarde conferenciará con algunos patronos el gobernador civil.

Reunión de delegados. Esta noche, en el local de la Solidaridad Obrera, se efectuará una reunión de delegados de diferentes entidades obreras, con objeto de adoptar acuerdos respecto a la huelga que sostienen los del arte fabril.

Quien fomenta la huelga. Siguen acentuándose los rumores de que la huelga actual está fomentada por elementos forasteros.

Se ha confirmado que la Policía viene vigilando de cerca a varios individuos de ideas exaltadas que acostumbran venir a Barcelona cuando hay probabilidades de que estalle algún conflicto.

De algunos otros conocidos como agitadores se sabe que han desaparecido de Barcelona; pero se tiene noticia de que están en diversos pueblos de la provincia.

Se extrema la vigilancia en las estaciones, no sólo de Barcelona, sino de las poblaciones inmediatas, y también se vigila en los muelles.

DE PORTUGAL

Ribas, herido. LISBOA. El agente de negocios Carlos Affalo recibió un pedido de bombas, y dió encargo a un republicano, llamado Ribas, de suministrarlas y conducir las al cerro de Monsanto, próximo a Lisboa. El republicano lo denunció todo a la Policía, y en su consecuencia se efectuaron varias detenciones y aprehensiones, entre ellas la de un carro que transportaba bombas.

El denunciante Ribas ha sido objeto de una agresión, resultando herido gravemente de un bastonazo.

Detenciones y explosivos. Un subteniente ha sido detenido por motivos políticos.

En una casa de la calle de San José han sido detenidas una mujer y su hija, de seis años, por haberse encontrado en su casa artefactos explosivos.

El Presidente Arriaga, grave. El Presidente de la República, Sr. Arriaga, se halla gravemente enfermo a causa de un fuerte cólico nefrítico.

ALCANCE POLITICO

En el primer expreso han marchado a San Sebastián los señores Presidente del Consejo y ministro de Estado.

Han acudido a despedirlos en la estación, entre otras personas, los ministros, los subsecretarios de la Presidencia, Hacienda, Estado e Instrucción pública, los directores generales de Obras públicas, Comercio, Comunicaciones, Propiedades, Registros, los comisarios de Seguros y del Turismo, el alcalde con varios tenientes de alcalde, los señores marqués de Alonso Martínez, Sanz Escartín, Angel Guerra, Mataix, Espellus, Barber, Requejo, Sarthou, Muñoz (D. B.), Suárez Inclán (D. H.), Rivas (D. N.), García Guerrero, Torres (D. J. L.), Aguilera, Fatás, Gil (D. R.), Benítez de Lugo, Escobar (D. Carlos), Cuesta, Brocas, Fernández (D. Alberto), Bermúdez (D. R.), Bahamonde, Armenta, Pérez (D. Darío), Herrera, Saulnier, Corradi, Esbyr, Martos (D. Cristino) y Veranes.

También se encontraba en la estación, despidiendo a su esposo, la señora condesa de Romanones con su hijo D. Luis.

El Presidente del Congreso ha salido esta noche para el Extranjero.

MARRUECOS

Un accidente. MELILLA. (Viernes, noche.) Ayer realizó un paseo militar hacia Tafardas una columna mixta.

Durante su regreso, al pasar la Caballería por una barrancada, el caballo que montaba el teniente D. José Argüelles resbaló y cayó al suelo, arrastrando consigo al jinete.

Este recibió un fuerte golpe en una clavícula y grandes contusiones en la cara. Convenientemente asistido, fué trasladado a Tifasor.

Un incendio. En el propio poblado de Nador se declaró un incendio en una tienda de efectos morunos, perteneciente al comerciante Mohamed Buayad, destruyéndose totalmente las existencias.

¿Jefe rebelde muerto? Circula con gran insistencia el rumor de que el Chenguiti, jefe de la harka organizada contra los franceses en Nsuan, ha sido muerto.

La noticia la han traído del campo algunos moros que conducen caravanas.

Respecto a las causas a que obedeció el asesinato, mientras unos dicen que lo mató el Roguá de Seffrá, otros aseguran que le mataron los moros, con quien dicho jefe tenía resentimientos.

Algunos aseguran que en vez de darle muerte se lo llevaron prisionero.

Robo de ganado. Una partida de bandidos se apoderó en Ulad Chaid de una importante cantidad de ganado.

Puesto el hecho en conocimiento de la Policía, ésta logró recuperar todas las reses.

Tranquilidad. Reina tranquilidad en todo este territorio.

El jallifa y las kabilas. El periódico Le Temps publica un telegrama de su corresponsal en Tánger, diciendo que en Tetuán se han establecido corrientes para las negociaciones de paz.

El jallifa se había puesto en contacto con los principales jefes de las kabilas, enviándoles cartas para que las leyeran entre las tribus.

Según parece, estas negociaciones no han dado resultado por no convenir a las kabilas las condiciones expuestas por el jallifa de Tetuán en nombre de España.

¿Más fantasías? También el mismo corresponsal comunica que las posiciones españolas de Ceuta están rodeadas por fuertes contingentes de kabilas, que no dejan hacer el menor movimiento fuera de su zona a las tropas españolas.

No nos habíamos enterado. PARIS. Dice la Prensa que el general Fernández Silvestre deja el mando de las tropas del Garb para ir a formar parte del cuarto militar de S. M. Don Alfonso XIII.

Sumisiones. TETUAN 31. Del alto comisario: Debido a gestiones practicadas por capitanes Castro Garnica, de Estado Mayor, y Alberto García, de milicia voluntaria, hoy han verificado presentación en esta residencia los habitantes de los adueros Malalien, Calalien, Cefiro, pidiéndome perdón y autorización para volver a habitar sus poblados, que abandonaron por presiones de otras kabilas.

Vinieron precedidos de gaiteros y tambores, haciendo pública manifestación de su sumisión, y degollaron un toro.

Les autoricé en nombre de España volvieran con sus familias a sus poblados, haciéndoles comprender ventajas vivir dentro régimen.

Hicieron protesta de adhesión, comprometiéndose a vigilar camino Tetuán y Rincón, y avisar la presencia cualquier individuo sospechoso.

Dado este primer paso, no será extraño se decidan a presentarse otros adueros, para lo que se hacen corresponsales gestiones.

El día en San Sebastián

Reunión de fuerzas vivas. SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) A las tres de la tarde se ha celebrado en el Ayuntamiento la anunciada reunión de representantes de las fuerzas vivas de la población.

El alcalde pronunció un breve discurso dando cuenta del objeto de la reunión y anunciando que en conferencia telefónica celebrada con el Presidente del Consejo de Ministros, éste le había participado que venía mañana a San Sebastián.

A propuesta del mismo alcalde, se nombró una Comisión compuesta de los presidentes de la Cámara de Comercio, Círculo Mercantil, Círculo Easonense, Sociedad Hípica, Junta de Beneficencia, Asociación Guipuzcoana de Caridad y Comité local antituberculoso.

Esta Comisión tiene el encargo de visitar mañana al Presidente del Consejo de Ministros, exponerle la cuestión y pedirle se solución satisfactoriamente para San Sebastián.

Los Infantes. El Príncipe de Asturias y los Infantes pasaron la mañana en la playa, y por la tarde pasaron por las inmediaciones de la población.

La Casa de Correos. Mañana será trasladado el Centro telegráfico a la nueva Casa de Correos, para abrir el servicio el próximo domingo.

El teléfono internacional y el del interior se trasladarán en días sucesivos.

BISCUIT GLACÉ y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenencias médicas.

Casa de moda. LA INDIA, Montera. 12. teléfono 4.168.

La recaudación

Según los datos facilitados en Hacienda, la recaudación, por todos conceptos, exceptuando los ingresos por el concepto de Obligaciones del Tesoro, ha tenido, en el pasado mes de julio, con relación a igual mes del año anterior, un aumento de 6.117.231 pesetas.

De este aumento corresponde a Aduanas 2.838.648 pesetas, a la gestión de la Administración en provincias, excluyendo cuanto está a cargo de Aduanas, 1.301.637 pesetas, a timbre, 600.589, y a loterías, 247.304.

La carrera ciclista

Comienza el campeonato. VITORIA (Viernes, tarde.) El campeonato ciclista español ha despertado gran interés por la afición que aquí hay por este deporte.

Con una perfecta organización, y a la hora señalada, salieron para Pamplona y San Sebastián 19 corredores.

Dos de ellos son madrileños y se llaman Fuentes y Antón; otro es de Barcelona y fué campeón en 1912, y cinco son vitorianos.

Además, van otros afamados corredores. Llegada a Pamplona. PAMPLONA. (Viernes, tarde.) Ha comenzado la carrera ciclista Vitoria-Pamplona-San Sebastián-Bilbao.

Los corredores salieron de Vitoria a las seis de la mañana. Han llegado a esta ciudad: primero, el señor Magdalena, de Pamplona; segundo, don Juan Martín, de idem; tercero, D. Toribio Aranzati.

A las cuatro y media de la tarde continuarán la carrera a San Sebastián. Hasta Pamplona llegaron quince ciclistas.

El primero lo hizo a las once y cuarenta y nueve minutos.

NOTICIAS GENERALES

Ayer salió para Pontevedra el ex director general de Comunicaciones Sr. Sagasta.

El distinguido abogado y conocido publicista D. Juan José López Serrano, autor del sensacional libro Descubriendo los misterios, ha salido hoy para Inglaterra con el fin de seguir sus investigaciones anarquistas y preparar su nuevo libro, que se titulará Un detective español. Le deseamos un feliz viaje y un completo éxito en sus investigaciones.

El teniente alcalde de Palacio, Sr. González Rojas, ha decomisado gran cantidad de pan falso de peso, que ha repartido entre los pobres.

Después de una comida succulenta, tomad una copita jugo Winn.

Las inmejorables condiciones que reúne el Ideal Polístico, en cuya gran pista de patines cubierta celebra el Círculo Aragonés la kermesse a beneficio de sus clases gratuitas de enseñanza, hacen que a medida que se suceden estén más concurridas y animadas.

Si a tan positiva ventaja se añade la de disponer de amplio y frondoso jardín, profusamente iluminado, se comprende sea esta kermesse punto de reunión del elemento joven que a tan poco coste encuentra satisfacción su distracción favorita.

El sábado y domingo se repiten con mayores alicientes que en días anteriores.

Con objeto de proceder a la elección de cargos para la Junta directiva definitiva, la Asociación Mecanográfica Española celebrará junta general el domingo 3 de agosto, a las diez de la mañana, en el domicilio provisional, Corredera Baja, 12.

A la edad de setenta años ha fallecido esta tarde, víctima de rápida enfermedad, la virtuosísima señora doña Trinidad de la Puente, viuda del inolvidable maestro Fernández Caballero.

Mario y D. Luis damos nuestros más sentidos pesame, asociándonos al dolor que sufren por tan irreparable pérdida.

Los Reyes de España en París

Salida de Londres. LONDRES. Los Reyes salen hoy de Londres, con objeto de llegar a París esta noche.

Se dice que se detendrán en París unas horas, continuando su viaje a San Sebastián.

De Calais a París. PARIS. Los Reyes de España, que salieron de Londres a las once de la mañana, han llegado a Calais a las dos de la tarde.

Allí han tomado un tren especial, en el que han continuado su viaje a París.

Les acompañan las mismas personas que en el viaje de ida, es decir, la duquesa de San Carlos, el duque de Santo Mauro y el Sr. Quiñones de León.

En París. PARIS. A las seis y cuarto de la tarde han llegado los Reyes de España a la estación del Norte.

Fueron recibidos por el embajador de España, su señora, el personal de la Embajada, un representante del Presidente de la República y numerosos personajes oficiales.

El Rey vestía traje de americana color azul y sombrero frégoli.

La Reina, traje azul con pechero blanco. Al descender del tren fué obsequiada Doña Victoria con un ramo de flores.

Los Reyes, después de saludar a todos y conversar afectuosamente con ellos durante breves minutos, se trasladaron en automóvil al hotel en que se alojan.

A San Sebastián. PARIS. Los Reyes de España saldrán mañana, a las nueve de la noche, para San Sebastián.

Lotería Nacional

Sorteo del 1.º de agosto de 1913

Table with columns: CANTIDAD, NÚMEROS, EMISIONES. Lists various prize amounts and corresponding ticket numbers.

99 aproximaciones de 800 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio primero.

El siguiente sorteo se celebrará el día 12 de agosto.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing lottery winners and their amounts, organized by prize tier (e.g., 25 mil, 20 mil, 15 mil, 10 mil, 5 mil, 3 mil, 2 mil, 1 mil, 500, 250, 100, 50, 25, 10, 5, 2, 1 pesetas).

SALICILATOS

eminencias, porque CURAN RAPIDAMENTE toda clase de vómitos y diarreas de los tísicos, de los viejos, de los niños, cólera, tífus, disenterías, vómitos de las embarazadas, catarros, úlceras del estómago y pirosis con eructos fétidos. DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DEL MUNDO

Bismuto y Cerio de Vivas Pérez

Recomendados por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA y adoptados de REAL ORDEN por los ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad, han merecido la cruz de segunda clase del Mérito Militar y la de tercera clase del Mérito Naval. Recetados por verdaderas

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

Comenzó a las diez y veinte, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Vincenti.

La explotación del estanque del Retiro. El Ayuntamiento quedó enterado de una comunicación del Gobierno civil por la que se concede excepción de subasta para sacar a concurso público el arrendamiento del servicio de explotación de lanchas en el estanque del Parque de Madrid.

Escuela de aprendices. Se tomó en consideración la moción de la Alcaldía presidencia proponiendo la creación de una escuela municipal de aprendices de oficios industriales, después de algunas observaciones de los Sres. Alvarez Arranz, Quejido y Valdivieso.

Cantina escolar. También fué tomada en consideración una moción de la Alcaldía presidencia proponiendo la creación de una cantina escolar en la escuela municipal de Trasmiera, con cargo a los recursos consignados en presupuesto para esta atención.

Un artículo de «La Correspondencia». El Sr. Píera, antes de entrar en el orden del día, propone, y se acuerda por unanimidad, felicitar al alcalde por el artículo que, con el título «Asuntos municipales», ha publicado el Sr. Vincenti en estas mismas columnas.

Las sillas de los paseos públicos. Se puso a discusión el dictamen de la Comisión nombrada en 4 del mes anterior para la investigación de hechos relacionados con la contrata del servicio de sillas en los paseos públicos.

El Sr. Alvarez Arranz repite la pregunta formulada en la sesión anterior respecto a qué alcance da la Comisión a su dictamen, en el sentido de que aclare si la Comisión estima que algún concejal se ha extralimitado en el ejercicio de su cargo.

Le contesta el Sr. Mesonero Romanos, manifestando que se sujeta su contestación a lo que en el dictamen se consigna.

Hace historia de la labor realizada por la Comisión; declara que el contratista de las sillas ha cumplido perfectamente el contrato. Añade que desde el primer momento ha notado la Comisión que un concejal ha intervenido en varias ocasiones en asuntos relacionados con el contrato, aunque sólo con el carácter de amigable componedor, en lo cual la Comisión no ve nada de particular.

El Sr. Alvarez Arranz insiste en que la Comisión no le contesta a su pregunta de si la Comisión estima que un concejal se ha extralimitado o no en el desempeño de su cargo.

Hace historia del origen de este asunto, y dice que lo que desea es que los concejales que se sienten en los escaños municipales tengan toda la honorabilidad que el Ayuntamiento merece.

Se promueve un ligero incidente entre los Sres. Rodríguez Reyes y Nicolí, que interrumpen al orador.

Continúa el Sr. Alvarez Arranz leyendo párrafos del dictamen, en los que aparece que el concejal acusado se ha excedido en el ejercicio de su cargo, y pide que se aclare si el concejal aludido es culpable o inocente.

Rectifica el Sr. Mesonero Romanos, declarando que mantiene en todas sus partes el dictamen.

El Sr. Nicolí pone de manifiesto que, habiendo declarado el presidente de la Comisión de, en su opinión, el concejal aludido es honorable, no se debe discutir más.

Dirige algunas frases a la Prensa, estimando que algunos periódicos que han atacado al concejal en entredicho, pueden ser interesantes.

Pide que el Ayuntamiento proclame solemnemente la honorabilidad del Sr. Rodríguez Reyes.

El Sr. Mesonero Romanos sostiene el dictamen en todas sus partes.

El Sr. Alvarez Arranz pregunta al Sr. Rodríguez Reyes si acepta o no el dictamen.

El Sr. Rodríguez Reyes manifiesta que desea que se exprese clara y concretamente si es o no culpable.

El Sr. Alvarez Arranz, en vista de esas manifestaciones, dice que la Comisión se extralimita en el desempeño de su cargo, pues ó hay que declarar la inocencia del Sr. Rodríguez Reyes ó hay que aplicarle la ley Municipal, que habría de incapacitarle.

Pide que la votación que recaiga sea nominal para que conste quién acepta el dictamen que deja en la sombra la honorabilidad de un concejal.

El Sr. Mesonero Romanos insiste en mantener el dictamen.

El Sr. Rodríguez Reyes estima que el dictamen sólo acusa en hipótesis.

El Sr. Alvarez Arranz lamenta haber sido más papista que el Papa, y deja a la susceptibilidad del acusado la responsabilidad del acuerdo que se tome.

Declara el Sr. Mesonero Romanos que la Comisión no ha encontrado prueba alguna en contra del Sr. Rodríguez Reyes.

Interviene el Sr. Noguera, estimando que son impertinentes las apreciaciones de la Comisión en este asunto, lamentándose de que las últimas declaraciones de la Comisión no se hayan hecho al principio de la sesión.

También afirma que no ha debido la Comisión estampar en el dictamen la acusación de que en su opinión el concejal Sr. Rodríguez Reyes se ha extralimitado en el ejercicio de su cargo.

El Sr. Valdivieso también estima inaceptables los términos del dictamen.

El Sr. Vincenti hace el resumen declarando que en las dos tendencias exteriorizadas no ha resultado ninguna acusación para ningún concejal ni para el Ayuntamiento.

Dice que la austeridad debe regir las acciones de todos los concejales, en unos de una manera absoluta y en otros de un modo relativo.

Hace suya la frase de que acaso el señor Rodríguez Reyes se haya extralimitado en el ejercicio del cargo, y estima que la discusión habida ha debido servir de correctivo para el Sr. Rodríguez Reyes.

Declara que queda a salvo la honorabilidad del Sr. Rodríguez Reyes.

Puesto a votación el dictamen, es aprobado por 18 votos contra seis de los Sres. Alvarez Arranz, García Cortés, Bellido, Rosón, Valdivieso y Mora.

Licencias.

Se conceden las licencias siguientes: Para continuar con la industria de almacén de maderas en el núm. 5 de la ronda de Valencia.

Para construir una casa en el solar núm. 25 duplicado de la calle del Marqués de Urquijo.

Para construir una casa en el solar núm. 7 de la calle de Belén.

Para construir una casa en el solar núm. 6 de la calle de Salitre y el abono al propietario de la cantidad de 80 pesetas, importe de 1,25 metros cuadrados de terreno que se expropian para la vía pública, al precio de 64 pesetas el metro.

Para construir una casa en el solar núm. 27 de la calle de Santa Ana, con vuelta a la de Chopá y el abono al propietario de la cantidad de 1.573,19 pesetas, importe de 50,13 metros cuadrados que se expropian para vía pública, a los precios de 51,52 y 30 pesetas el metro, respectivamente.

Para construir un grupo de doce casas en los solares números 14 y 16 de la carrera de San Isidro, extrarradio.

Para construir una casa en el solar núm. 15 duplicado de la calle de Juan Pantoja.

Para construir una casa en un solar de la calle de Isidro de Osmá.

Para construir una casa en el solar número 234 de la calle letra A del barrio de la carretera de Extremadura.

Para construir una casa en el solar núm. 15 de la calle de Canillas.

Para construir una casa en un solar de la calle del Pilar de Zaragoza, con vuelta a la de José Picón.

Para construir una casa en el solar letra G de la calle de Juan Tornero.

Para construir una casa en el solar núm. 8 de la calle de Jerónima Lorente.

Para construir una casa en el solar núm. 2 de la calle de Castillejos, con vuelta a la de Jerónima Lorente.

Para construir una casa en un solar de la calle de Fernando Osorio.

Para construir una casa en el solar núm. 18 de la calle de Pedro Barrero.

Para aumentar un piso a la casa núm. 2 de la calle de Santa Ursula.

Para construir tres casas en el solar núm. 3 de la calle de Covarrubias.

Para construir una casa en un solar situado en la gloria de los Cuatro Caminos.

Para construir una finca en la calle de Gaztambide, núm. 5.

Para verificar obras de ampliación y reforma en un local, destinado a vaquería de un asilo, situado en el paseo del Cisne, núm. 6.

El juego en el Retiro.

Puesto a discusión un dictamen proponiendo la resolución correspondiente a varias peticiones formuladas por el arrendatario del restaurant del Retiro relativas a su explotación, pregunta el Sr. García Cortés qué finalidad tenían las peticiones del aludido arrendatario, y el Sr. Gayo (D. Luis) declara que el dictamen viene en la forma que la Comisión lo presenta por estimar que la finalidad de las peticiones era la de establecer el juego en el Retiro, a lo que la Comisión se opone.

El dictamen fué aprobado por unanimidad. La canalización del Manzanares. El Sr. Gurich apoya una proposición pidiendo que se interese del Gobierno el anuncio de subasta para la realización del proyecto de canalización del Manzanares y colectores generales.

Pide que se celebre una reunión magna, a la que concurran representaciones de todas las fuerzas vivas de la capital, y así se acuerda.

Otras proposiciones. Pasaron a estudio de las respectivas Comisiones las proposiciones siguientes:

Una del Sr. Carnicero para que se hagan las obras de urbanización necesarias en la plaza de las Peñuelas.

Otra del Sr. Biendía para que se acuerde la sustitución por pavimento de asfalto del actual de la Travesía de San Mateo.

Otra del Sr. Reynot para que se lleve a cabo el desdoble escolar en Madrid, tomando por base, para efectuar dicha reforma, las escuelas unitarias.

El Sr. Rosón dirige dos ruegos a la presidencia, relacionados con el agua en los pisos y con los pianos callejeros, a los que contesta el alcalde.

La presidencia de las corridas de toros. También pregunta el Sr. Rosón por qué los concejales seguían presidiendo las corridas de toros, habiendo pasado la presidencia a cargo del director general de Seguridad.

El alcalde declara que no es partidario de que los concejales presidan las corridas de toros, y que se necesita que el Ayuntamiento tome un acuerdo sobre este asunto.

El Sr. Rosón manifiesta que hay un acuerdo firme de 28 votos contra 7 para no presidir.

El Sr. Alvarez Arranz declara que como la delegación es en el alcalde y los tenientes de alcalde, el Ayuntamiento no debe intervenir en el asunto.

El Sr. Vincenti promete estudiar el expediente y resolver sobre el particular.

Otros ruegos.

El Sr. Mora formula otros ruegos relacionados con las bocas de riego, calas y andamios.

Le contesta el alcalde y se levanta la sesión.

Solares progresa

El soberbio balneario de Solares, enclavado en el más bello y encantador rincón de Santander, cuenta cada año con mayor concurrencia. Esta temporada es enorme el número de enfermos que están desfilando por su gran Hotel.

SUCESOS DEL DIA

Atropello.

En la calle de Bravo Murillo fué atropellado por un tranvía doña Claudia Benedicto, de sesenta y un años, que resultó con heridas graves y la fractura de la clavícula izquierda.

Un panadero terrible.

Ramón Díaz Heras y su hermana Manuela denunciaron al panadero Jesús Lasazpi, que penetró en la taberna de la calle de las Minas, núm. 7, llevando un hacha en la mano con ánimo de matarlos.

La historia del medallón.

En el Partidor de las Aguas celebrábase ayer una boda, al son del organillo. A la novia se la perdió un hermoso medallón de oro, que se lo encontró un vendedor ambulante.

Este, creyendo que era de doble, se lo vendió en 50 céntimos a una muchacha apodada la Morena.

El vendedor y la Morena han sido detenidos.

Por dormirse.

José Saco Lopez, de veintinueve años, repartidor de pan, se sentó en un banco del Salón del Prado, quedándose dormido.

Cuando despertó, le habían robado 13 pesetas y el reloj.

Fué detenido un vecino de banco, llamado Antonio Fernández Herreros, de sesenta años, al que se le ocuparon las pesetas y el reloj de José.

Muerte repentina.

En la carretera de Vallecas ha sido recogido el cadáver de un individuo que se llamó Justo de las Heras.

Se supone que el fallecimiento ha sido debido a una causa natural.

Intoxicación.

Mariano Ferro, domiciliado en la calle del Sombrete, número 14, ha sido víctima de una intoxicación por haber ingerido equivocadamente una cantidad de sublimado.

Fuó auxiliado por los médicos de la Casa de Socorro del distrito.

Riña y un herido.

En la Ronda de Toledo se pelearon dos individuos llamados uno de ellos Trifón López Díaz, de diez y seis años y oficio curtidor, y el otro Amador Fé Díaz.

Parece ser que después de una acalorada discusión en una taberna, salieron a la calle, donde el Amador sacó una navaja, infiriéndole a Trifón una herida de tres centímetros de extensión y siete de profundidad en un costado.

El agresor huyó y la Policía lo busca. El herido vive en la calle del Bastero, número 9.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Jardines del Buen Retiro.—A causa de tener compromisos anteriores en Alicante la notable compañía de opereta que dirige el Sr. Granieri, no podrá llegar a Madrid hasta el martes próximo, inaugurándose la temporada el miércoles 6 con la opereta La Princesa del dólar.

Los pedidos de localidades para la noche de la inauguración son muchos, y el abono de palcos y butacas es muy considerable, figurando entre los que se han abonado la Gran Peña, Círculo Militar, Casino de Madrid, Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, ministros de la Guerra, Fomento y Marina; director general de lo Contencioso, director general de la Deuda, D. Eduardo Vincenti, D. Enrique Moya, D. Eduardo G. Lombart, D. Rafael Salaya, D. Agustín Lahuerta, D. Victor Hidalgo, D. Juan José Ferrando, D. Arturo de Isaura, D. José de Lorite, D. José Adell y otros.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Se conceden 2.500 pesetas para organizar una colonia escolar al Ayuntamiento de Sevilla.

Se declara sustituida a la maestra de Valencia doña Ana María de Pablos.

Disponiendo vuelvan al servicio activo de la enseñanza doña Inocencia Sánchez, maestra de Valdetorres; doña Carmen Ruiz, de Coria del Rio; D. Victoriano Sanz, de Echarrí, y D. Espiridion Castra, de Aranzaz.

Continúan en su actual situación de sustituidos doña María Garona, maestra de Valdepares; doña Cándida Serrano, de Arandija; doña Eugenia Sánchez, de Merida, y don Luis Sánchez, de Cazalla.

Se nombra a doña Julia Escribano profesora especial interina de Francés de las escuelas de adultos de esta corte.

Escuelas Normales.

Se nombra a doña Dolores Martín Rodríguez profesora provisional de la Normal de Maestras de La Laguna.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 31, Día 1. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 31, Día 1. Rows include 4 por 100 amortizable, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 31, Día 1. Rows include 5 por 100 amortizable, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: Bancos y Sociedades. Rows include Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, Banco Hipotecario Español, etc.

Table with columns: Después de la hora oficial, en el último cambio. Rows include 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

Table with columns: CIERRE DE BARCELONA. Rows include 4 por 100 interior (fin de mes), Nortes, Alicante, etc.

AL CAPRICHJO JUAN PADROS CALLE DE ALCALÁ, 26. Para viaje, campo, playa, casino, etc., últimas novedades para señoras y niños en género confeccionado, tejidos y adornos. Actualmente grandes rebajas por la SECCION ECONOMICA. — Pidanse catálogos y detalles.

AVISOS UTILES

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

CURACION del DIABETES EL VINO URANIADO PESQUI el Azúcar diabético. Da fuerza y vigor calienta la sed y impide los accidentes diabéticos, gargaritas, anirax, etc., etc. — En venta en todas las farmacias.

BALNEARIO DE PANTICOSA

Prototipo de las aguas nitrogenadas. 1.636 metros sobre el nivel del mar. Temporal oficial: de 15 de junio al 21 de septiembre. El pedido de informes, folletos, tarifas, así como aguas, dirijase al nuevo administrador general, D. EDUARDO GALVEZ, residente en el balneario los meses de junio, julio, agosto y septiembre, y en Zaragoza el resto del año. Automóviles a la llegada de los trenes en las estaciones de Sabiñánigo (Huesca) y Laruns (Francia). 14 HORAS DE MADRID AL BALNEARIO

Aparatos para fotografía BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27, al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

PINTURAS GALIAS Anticorrosivas, Esmaltes, Metales, Submarinas, Incombustibles, al aceite. Apartado 240, Madrid.

LICOR DEL POLO. El público prefiere lo acreditado por hechos históricos de 43 años, eligiendo con talento práctico el extra de los banquitos higiénicos sobre los novales, que no tienen la experiencia de un farmacéutico como Orive, encañado en la ciencia en perfeccionar constantemente su dentifricio.

CULTOS PARA EL DIA 2

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles (Cuatro Caminos), y habra solemnidad a su titular, a las diez, predicando el P. Goy, por la tarde, a las cinco, termina la novena, y a continuación procesión pública por las calles de la feligresía con la imagen de Nuestra Señora de los Angeles. La misa y oficio son de San Pedro de Osmá. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y San Justo, de la Providencia en Jesus, del Auxilio en San Lorenzo a de los Angeles en su parroquia. Espíritu Santo. Adoración nocturna. — Turno: Corpus Christi.

ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 2.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—9,30 (sección). La escarola amarga.—10,45 (especial). El sexo débil y Puella de las Mujeres. GRAN VIA.—De 7 a 12,30. Sección continua de cinematografía con extraordinarios estrenos. COLISEO IMPERIAL.—Todos los días gran sesión de cinematografía y estrenos y variación de programa. SALON REGIO (plaza de España).—Cine-teatro. Sección continua de 5,30 a 1.—Jueves, matines infantiles. Martes y viernes, populares.—Notables estrenos. Debut del notable y gracioso vaquero Juanito, con su famoso lio Roque. PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cine.—Sección continua.—Nuevos programas a diario.—Miércoles, gran moda. Jueves, matines infantil con regalos. BENAVENTE.—De 5,30 a 12,30. Sección continua de cinematografía.—Todos los días estrenos. BUEN RETIRO.—9,30. Conciertos diarios por la Banda Municipal y banda de Ingenieros.—Grandes atracciones de variedades.—Martes y viernes de moda, una peseta, y el impuesto a cargo del público.—Lun s, miércoles, jueves, sábados y domingos, 60 céntimos, incluidos todos los impuestos. SALON MADRID.—Todos los días, de 7,30 a 12,30. Grandes secciones de cinematografía y variedades. Estrenos y cambio de programa diario. Atracciones de primer orden. THIANON PALACE.—Grandes secciones de cine artístico desde las 6 de la tarde a 1 de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 5. MAGIC PARK. (Paseo de Rosales y calle de Ferraz).—De 6,30 de la tarde a 1 de la noche.—Elegante parque de recreos.—Gran cinematografía.—Plataforma de la risa. Abierto chino.—Carrusel.—La delicia, etc.—Los viernes, tardes de los lunes, noches elegantes, entrada 1 peseta.—Los domingos, 60 céntimos, incluido todo impuesto. SALON DOBE.—(Alcalá, 40, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables desde las 4 de la tarde, y los festivos por secciones. CINEMATOGRAFO ATOCHA.—Todas las noches, de 9,30 a 12,30. Gran sección de cinematografía.—Conciertos por la banda del regimiento de Asturias. POLO NORTE.—Todas las noches. Gran sección económica, con rifa de una moneda de oro de 20 francos. CIUDAD LINEAL.—Continuación del Campeonato del mundo de lucha grecorromana todas las noches, a las 11.—Diariamente, desde las 7,30 de la tarde, secciones de variedades, culto repertorio.—Más de 10 teatros diferentes. CINEMA X.—De 5,30 a 12,30. Sección única de cinematografía con escogido programa. EL PARAISO.—Cine-teatro, banda militar, palmas, lavatennis, noble serco, trinqueta americana, tiro al blanco, etc.—Variedades. Manolita Fernández, Fatima la Sultana, Cagillo Navarro, Ernesto Foliers y Rafael Arcos. Tarde a las 7.—Noche, a las 9,30. MADRIENCO.—Sección doble de 5 a 6 y con las atracciones Ciro, Ivon, Pepita Darba, Juanita Gargaza, Julia Meri, Balbina Valverde, Lisa de Garsaut y debut de Estrella Madrileña y Charilo. CINEMA AZUL (Paseo de Rosales, frente al cuartel de la Montaña).—Todas las noches, de 9,30 a 12,30. Gran sección de cinematografía.—Diariamente cambio de programa, estrenos y conciertos por un selecto de reputadas profesoras.—Los jueves y domingos, a las 6,30, grandiosas funciones y regalo de juguetes a los niños. CINEMA-CHANTECLER (plaza del Carmen, 9).—Todos los días, gran sección continua de cinematografía desde las 6.—Los lunes, gran gala.—Los jueves, gran moda. PALACIO DE PROYECCIONES.—Desde los días de 6 a 12,30. Cine-teatro.—Programa cuantas novedades se crean.—Variación diaria de programa.—Estrenos sensacionales lunes y jueves. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

